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Több mint, egy ébe, hogy Briand az 
gyesült európai áltamok észméje mellett 
Wást foglalt és neve tekintélyével oissz- 
mgol keltett vele az egész pilágon. Pán- 
mópa eszméjét most Genfben, a Vép- 
mövetségen ujitják fet. Nem mondhatn 
Qgy a közbeeső idő bátoritólag hatott 
0ha Koudenhobe-Calergi gróf ideájának 
kes hipeire. Abban a percben amint 
Mmneurópa eszméje a kipánságok és -emé- 
ek tápoli világából a gyakorlatian kéz 
dfogható közelségbe jutottak minden- 
1jla nehézségek támadtak Különbözo 
okból különböző helyekről rejtett, de 
nindazáttal makacs ellenállást fejtéttek 
i Genfben alaptónus az udoariasság A 
ugy nemzetközi gyülés uj formájában 
mégi diplomácia kicirkalmazott formali 
ísa érbényesül Az államok és nemzetek 
tépviselőinek nyilatkozatai tele erős adag 
bontsággal: 
batosan dicsérgetnek is; ha dicsérnek 
ondoskodnak egy kis lecsepülésről is. A 
bzájáruló nyilatkozatokat ugy körül-. 
Mstyázzák kifogásokkal hogy azoknak 
ig pan értékük A régi olág államai és 
épfajai a jelenlegi alakjukban és adott- 
úgukban a páneurópai egység nagy ter- 
bélől sőt még az egységes berendezkedés 
észleges kioitelétől is idegenkednek. A 
ágy államok szilárdan megalapozott ér- 
lekeik miatt nagyon óbatosak a naga- 
artásukban és megszámlálhatatlan ne-- 
lézségekre utalnak. Az uj államok drá-- 
úín pásárolt nemzeti andlóságukba ka- 
paszkodnak. Már az a gondolat hogy 
csak egy fizető eszköz is - különböző 
elirásokkal - csak egy póstabélyeg is, 
ülönböző fejekkel - csak egy bámok- 
lölti pám is. helyi jellegü határozmá-- 
Mokkal — ép oly kellemetlen rájuk néz- 
1e mintha a oolapük bagy esperanto kö 
töős nyelbet kellene megtanulniok. Elra-- 
adó elméletben. elfogadhatatlan a aya- 
korlatban mint cél minden törekvésre 
Fdemes, de csak holnap holnap. ma 
"tmmiesetre se még! 
4z európai rendszerben tehát nem bár- 
lalun k egyelőre semmi alapovető oálto-- 
lást. Lurópa továbbra is az egyes álla- 
mok kaosza marad. Nem kell hát senki-- 
nek akár a maga üzleti terveit. akár 

31-re ponatkozó politikai jóslatait az 
urópai népcsaládok egyesülésének váro- 
aban megbáltoztatnia. A dolgok még egy 
deig ugy fognak menni. mint idáig men- 
! k gy olyan uton, mint Páris—Stock- 
dlm — kisebb tábolság mint némely 
merikai államoké egymástól - tovbább is 

n ele pénz és bélyeget használnak, öt 
velvet beszélnek és het különböző hata. 

. . 08 mennek át. Mig Augus tus koraban 
4 római birodalom békéjét 800 ezer ka- 

v ébves keresztény kultura és egy olyan 
oru után, melynek a háborut kellett 

ina elpusztitania. több mint husz mil- 
atonája és kiképzett tartalékállomá- 

a pan a nemegyesült Európa huszonhat 
han őrzésére. Eégerekfenség. üzelmek, 

u fusok. fajgyülölet emészti fel Euró- 
vél azdasági életenergiája legnagyobb re- 

Genfben azért minde t a legelőke. 
formában fogják megállapitani. 

vly ezért ez az állapot mégsem tarthat 
Ai4, Dáneurópa eszméjét már nem le- 

ába könnyen az curópai ember sondo- 
akól kiberni. A hioei mind szaporod- 

la bármilyen mübeltek is az euró 
tnemzetek és még oly magasra tartjál 
artikuláris érdekiket, az eurónai kö 
„e4 nem maradhat rájuk sem közöm 
,Ott az amerikai példa. Ha az Unio t 

lléte pillanatnyi bisszaesés! mutat is. 
szi 

árd aláépitettsége és hatalmas dinami- 
Belreje bámulattal tölti el az európait 
tylőd gazdagságának forrásai nem sok- 

Európa 
merikát. Az óvilág szemrehányó- 

e 

al 

akadályozza. ! 

ha hibáztatnak egyuttal 

! ma tartotta fenn Európának ma. a két. 

gé 

an tekint az Óceánon át az ujra. S nem 
minden ok nélkül panaszkodnak az ame- 
rikaiak ama gazdagságára, melyek Euro 
pából kerültek a kezükbe. Európa cisze. 
gényedése azonban a háborus pusztita 
sokra, az óriási pérveszteségre és pagyon 
romlásra vezethető bissza, mig a talnra 
állást a tulhajtott nemzeti és faji gőa 

Nam oolna balgább csele- 
kedet. mint ha Európa Amerikát akarná 
megtenni bünbaknak. Nem ő idézte fel a 
pilágháborut. Nem tehetnek neki szemre- 
hányást Európa szétdarabolásáért. Csak 
naga felelős a helyzetért. 
Páneurópa gondolata nem pbiharos íyő- 

elmi uton fog előre robogni. hanem el- 
lenállások és holtpontok leküzdésével. – 
Vem hiszem. hogy háboruk pagy, forra- 
a.sze.s.-egeseszeseseseeesÉs 

Szele Béla dr. 

dalmak előznék meg. A bolsebista zsar 
nokság pbéd meg leginkább a szociális for- 
radalmaktól, a háboru rettenetei nedig 
őrzik a békét. A kettős kipánság. hogy a 
militarizmus és kommunizmus katasztíró- 
fájától megszabaduljunk, teszi hamarabb 
iárhatóbá az európai egység utját Meg 
vell győződove lennünk. hogy a nagy egye. 
ülés mozgsalma mind erősebb lesz. 
Nagybritannia magatartása Páneurópa 

szméjével szemben barátságos de nem 
aktio. Bár erős európai érdekeltsége 
pannak, jelentékeny erópai hatalom ba- 
gyünk és rendkiobül nagy az európai keres- 
kedelmünk. Egy iómódu és kielédsitett 
Európa tehát egyike a mi főérdekünk. 
nek. Ezek ellenére tisztában bagyunk be- 
le. hogn ezel. az érdolkal. sok addis ón- 

i képvisciók 
Mcmonsírativ itellépése 

Muadótcaru tllem 
Bukarest, március 5. Jegyen a feladata, hogy minden olyan 

A kormánypárt két frakciója között 
kitört ellentét tegnap az erdélyi képvi- 
selők 

nyilt fellépéséhez vezetett a kormány 
egyik tagja ellen. 

A kamarában a szövetkezeti központ 
kérdésével kapcsolatos javaslatot tár- 
gyalták, majd szavaztak is a javaslat 
fölött amit Madgearu terjesztett be. A 
szavazás eredménye megdöbbentette a 
minisztereket. 
Az urnában ugyanis 44 fekete golyót 
találtak, holott a gyülésen résztvevő 
ellenzéki képviselők száma alig egy- 
nehány volt. 

Mihalache belügyminiszter nyomban 
tudta, hogy a fekete golyók az erdélyi 
képviselőktől erdnek,. akik 

igy tüntetnek Madgearu miniszter el- 
en azért a sérelemért, amit a gazdasá- 
i kamarák uniójának elnökválaszté 
gyülésén szenvedtek 

a regáti csoport ugyanis az erdélyiek je- 
löltjét, Serban gazdasági akadémiai ta- 
nárt minden előzetes megbeszélés, sőt 
formális paktum ellenére kibuktatták az 
lelnöki székből. 
Mihalache az ülés befejeztével nyom- 

ban érintkezést keresett az erdélyi cso- 
porttal, amelynek tagjai 

egyáltalában nem tagadták, hogy ak- 
ciójuk Madgearu ellen irányul. 

A belügyminiszter ekkor, ugyis mint a 
regáti parasztpárt tényleges vezetője, ar- 
ra kérte az erdélyieket. hogy küldjenek 
ki formális bizottságot a kérdés letár- 
gyalására. A kiküldöt: bizottság tagjai. 
Crisan, Man. Solomon. Liviu Micsa és 
Ilie Lazar erdélyi képviselők ma dél- 
előtt meg is jelentek Mihalachenál s 
részletesen megvilágitották mindazokat 
a kérdéseket, amelyek miatt az erdélyi 
csoport ellenérzése joggal nő és ellenzé- 
kieskedésbe kényszerül. Egyébként pe- 
dig hangsulyozták, hogy fellépésük nem 
a párt ellen irányul. hanem egyedül 
Madgearu miniszter ellen, aki miatt az 
erdélyi képviselők egyre inkább háttér- 
be szorulnak. 
Mihalache arra kérte a deegációt, hogy 

Hlakitsanak az erdélyi képviselők egy 

állandó jellegü bizottságot, amelynek az 

kérdésben, amely az erdélyi képviselő- 
ket valamilyen (ormában bántja, azon- 
nal érintkezést keressen az illetékes mi- 
niszterrel. vagy a kormányelnökkel s az 
erdélyiek kivánságait és célkitüzéseit 
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hatók meg, ameddig összhangban oannak 
a pvilág cipbilizációjábal. 

agy beszedelmek érhetnének bennün- 
ket, ha Európa egyesülése viszályt pagy 

éppen ellenséges megnyilatkozást jelente- 
ne az egyesült amerikai államokkal szem- 
ben. Ez a legnagyobb katasztrófa oolna. 
A nemzeti gyülölködés csak azért tünne 
el, hogy a kontinensek harcában ujra fel- 
támadjon. Ha az ópbilág szembe kerülne 
az ujjal és a kontinenseknek kontinens- 
öntudatuk támadna, még nagyobb mér- 
tékben érnénk meg a pilág szinpadán 
azokat a katasztrófákat. melyektől Euró- 
pának nagy katonai államokra oaló szét- 
esése miati szenbedünk. 

Nagybritannia és imperiuma tartják 
kezükben azt a köteléket, mely a régi pi- 
lágot az ujjal, Ázsiát Európával és Euró- 
pát Amerikábval összeköti Az angolul be- 
szélő közösségek érdeke az összelartásuk. 
Amig összetartanak. nem fenyeget a kon- 
tinensek harcának veszedelme. Az ango- 
lul beszélő közösségek összetartása nem- 
csak nem árt az európai egyezségnek és 
az ázsiai népfajok öntudatának hanem 
nekik is az emberiségnek is üdbére oalik. 
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4 fekege envó 

A crdél 
igyekezzék barátságosan, a kérdés őszin- 
te megtárgyalásával érvényesiteni. A 
küldöttség elfogadta ezt az alánlatot. Az 
erdélyi képviselők az állandó jellegü tár- 
gyaló bizottságot már meg is alakitották. 
Anghelescu, Crisan. Graur, Solomon és 
Man lelkész nyertek helyet a bizottság- 
ban, amely megállapodás szerint az erdé- 
lyiek érdekeit állandóan képviselni fog- 
ja a kormánnyal szemben. 

Politikai körökben ezzel kapcsolatban 
élénk feltünést keltett az a tény, hogy a 
Kolozsváron tartózkodó Vajda belügy- 
miniszter az erdélyi képviselők vasár- 
napra tervezett kolozsvári értekezleté- 
nek meghivóját igy irta alá: Vajda, az 
erdélyi csoport főnöke. A bukaresti po- 
litikusok szerint Vajda ezzel az aláirás- 
sal az erdélyi csoport különállását akar- 
ta szemetszuróan demonstrálni. 
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Bukarest, március 3. 
A kölcsönügy miatt a kormány és a 

Nemzeti Bank igazgatósága között kelet- 
kezett sulyos jelentőségü konfliktus vá- 
ratlanul elsimult, anélkül, hogy akár a 
kormánynak, akár a Nemzeti Banknak 
engednie kellett volna. Ezt a szerencsés 
fordulatot Popovici pénzügyminiszter- 
nek legutolsó, tegnap délután 1 órakor 
érkezett távirata okozta. A pénzügymi- 
niszter közölte a kormánnyal, hogy a 
pénzügyi ellenőrzés kérdésében, amely 
miatt már-már felborultak a kölcsöntár- 
gyalások, sőt az itthoni politikai helyzet 
is, : 

az utolsó pillanatban sikerült engedé- 
kenységre birni a francia tőkéseket. 
Az uj ajánlat, amelynek elfogadásával 

el lehetne háritani azt a kinos és megalá- 
zó helyzetet, amibe a Nemzeti Bank 
igazgatósága került, két pontból áll és 
az előző állásponttal szemben jelentősen 
kedvezőbb helyzetet biztosit Romániá- 
nak. 

14. A jelenlegi pénzügyi ellenőr még egy 
egész évig teljesit szolgálatot a Nem- 
zeti Banknál, amit egyébként a stabili- 
ácis kölcsönnel kapcsolatos szerződés 
ir elő. 
2. Az v év leteltével a francia pénz- 
Csopor ellenőrt nevez ki, ez azonban 
nem t kodik Bukarcstben, hanem 
évenkini háromszor a rendelkezésére bo- 
csájtott adatok alapján készit jelentést 
Románia bénzüevi hevzetéről. Eovéb- 

ÉS a Nem 

ként az ország pénzügyeibe beleszólási 
joga nem lesz. 

MIRONESCU JELENTÉST 
TESZ A KIRÁLYNAK 

Popovici távirata leirhatatlan meg- 
könyebbülést hozott a kormány tagjal- 
nak. A Nemzeti Bank igazgatósága 
ugyanis már a második napja tárgyalt 
szinte állandóan, azonban sehogysem tu- 
dott kialakulni olyan hangulat. amely a 
kormány akarata szerinti meghajlást meg 
szülhette volna. Burileanu a kormányel- 
nök minden ismételt rábeszélése ellenére 
sem tudta elfogadni azt az álláspontot, 
hogy az ország pénzügyi helyzete kény- 
szerüen szükségessé tenné azt a nagy 
megaláztatást, amibe a Nemzeti Bankot 
savéle az országot kényszeriteni akar- 
ják. : 

Popovici táviratára egyszerre kisütött 
a nap. Mironescu közölte a távirat tar- 
talmát a Nemzeti Bankkal, majd a mi- 
niszterekkel s nyomban azután a király- 
hoz hajtatott, hogy az uralkodónak is je- 
lentést tegyen. Az uralkodó a jelentést 
tudomásul vette, a külföldi tőkések ujabb 
ajánlatát elfogadhatónak tartotta. Mi- 
ronescu tehát nyomban összehivta a mi- 
nisztertanácsot, amel 
formaszerint is felhatalmazta Popovi- 
cit a kölcsönszerződés aláirására. 
A szerződés aláirása az eddig jelentőo- 

sek szerint holnap délelőtt történik meg. 
Popovici szombaton este indul vissza Pá- 
risból és hétfőn érkezik haza. 
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Brassó, március 5. 

déglő elkülönitett szobájában ült és evett. HIn- 

gyen ebédet, amit december elseje óta szives- 

ségből kap, egy cédulára, amivel igazolnia kell, 

hogy még mindig munkanélkül van és amit 

minden héten uj tani kell. Az élete mindig csak 

egy hétre van előre b ztositva. 

golyókkal, a melankólia csalhatatlan jeleivel. 

Felhivom a szerkesztőségbe. Leültetem. Papirost 

veszek elő, de hirtelen alig birok kérdezni. Ér- 

zem, hogy a munkanélküli szégyeli magát. 

Azután mégis megindulok: 

— Mennyi pénz van most a zeobében? 

Rámnéz, a kérdés meglepi. Vonakodik, aztán 

halkan mondja: 

– 1 lej. 
Egy másik, szőke munkanélkülit is felhoztam, 

most ahoz fordulok: 
—– És magának? 
—– 75 bani. 
— Mióta nem volt nagyobb pénz a zsebében? 

— kérdezem ujra az elsőt. 
- Mult év március 10-ike éta. Akkor volt 

kétezer lejem, az utolsó fizetésem, amit kikap- 
tam. Szinajában voltam utóljára alkalmazva, 
Vasile Christof füszerkereskedésében. – Le- 
mnéz a padlóra, ugy mondja: - Én füszerkeres- 
kedő- és rövidárusegéd vagyok. 
— Milyen iskolát végzett? 
Pillanatokig nem kapok választ. Forgatom a 

ceruzámat, nem nézek fel. 

— Nos? 

A hosszu hallgatásra most felnézek. Sir. 
Eddig hangosan kérdeztem. Most sokkal le- 

jebb eresztem a hangomat és már ugy beszélek, 
mint egy beteghez. 
– Kérem... 
– Hat gimnáziumot... 

könyvvezető volt. 
– Meddig élt abból a kétezer lejből, amit 

mult év márciusában utóljára keresett? 
Két hónapig. Egy barátomnál ingyen lak- 
tam... táplálkozni pedig... - Elhallgat. 

—– Nos? Csak mondja. 
– Zöldséget ettem. Paradicsomot, uborká 

kevés kenyeret. á 
Megint sir. Élettelenül mondom: 
– Nincs abban semmi. Sokan vannak igy... 

— Ujabb kérdéssel rázom fel: - Amióta az ál- 
lását elvesztette, vagyis körülbelül egy év óta, 
maga biztosan sok helyre ajánlkozott. Gondol- 
kozzon csak vissza egy kicsit: körülbelül 
hány ajánlatot tehetett maga ez alatt az év 
alatt, irásban és személyesen ... 
Pillanat. Visszagondol. Aztán határozottan 

azt mondja: 
—– Vagy kétszázat... Ennyit irtam. És azon- 

kivül sok cégnél ajánlkoztam személyesen is. 
—– A kétszáz irásbeli ajánlkozásra hány vá- 

laszt kapott? 
— Kettőt. Az egyikben, amelyiket egy temes- 

vári szappankereskedéstől kaptam, tizenkétezer 
lej kauciót kértek. A másikat már nem emlék- 
szem kitől kaptam, csak értesitettek, hogy most 
nincs hely. 

— aA cimekhez hol jutott hozzá? Hiszen bizo- 
nyára nem tud ujságot venni. 
– Egy kistraf kban mindennap ingyen meg- 

nézhetem a lapokat. 

— Mikor volt tuóljára moziban? 
—– Mem is tudom az évét... 
— A Remaroaue-filmet se látta? 
— Nem. Csak hallottam róla. 

Kiesit jobban megnézem most. A kabátja elég 
rendben van és a cipője is. A gallérnál már... 
– Hány inge van? 

Az édesapám telek- 

— Kettő. 

—– Amikor például egy-egy állást hirdetnek, 
nagy megrohanás van? 4 

—– Legutóbb a Csatorna-utcában egy szatócs- 
üzletben kerestek segédet. Hárman jöttünk ott 
össze. Egy fiatalember kapta meg, aki 1300 lej 
havi fizetést kért és azonkivül az áruknak a 
vevőkhöz való kihordását is vállalta. 
— Maga nem vállalta volna igy el? 
– De igen. Csak én később jöttem. 
Ovatosan visszakerülök az előbbi kiváncsisá- 

gomhoz: 
— És... mondja... például... 

kendője van? 
Nagyon restelkedve és sokára válaszol: 

Három... - Az egyiket, ami nála van, 
kihuzza a zsebéből: - Az is mind ilyen ron- 

s. 
A rsebkendő valóban csupa lyuk. 
— s hány zoknija? 
—– Egy pár. – Lenéz, ugy teszi hozzá hal- 

kan: – Nincs feje.... 
– Nyakkendő? 

Egy. 
Gallér? 
Kettő. 

Szünetet tartok, mert a fiut állandóan fojto- 
gatlja a sirás. Fiu? 

Hány éves? 
– Huszonhat. 
— És, mondja... amikor a gimnáziumba járt, 

mik voltak a maga tervei? A maga álmai? Mit 
várt az élettől? 

—– Hivatalnok szerettem volna lenni... - És 
megismétli, a szó békebeli csengésével: - Hi- 
vatalmok... – Mint egy régi ábrándot, ami 
elfolyt... 

hány zseb- 

-- 

-- 

A munkanélküli hatodmagával az egyik ven- 

Középmagas fiatalember, barna, fénylő szem- 

ger vizéből 

Alig merem tőle megkérdezni: – vár-e még 
valamit? Gondolja, hogy álláshoz jut? 

—– Én már nem 's tudom... - mondja tom- 
pán. - Amikor most a rekruták bevonultak, 
reméltem, hogy lesz utánuk üresedés. De nem 
vettek a helyükre -evkit. 

- Mondja el nekem egy napját. Reggel pél- 
dávl felkel... Hánykor? 

Nyolo-kilenckor... Az ember uszik... 
Igaz, hogy éjszaka két-három óráig nem tudok 
alaludni... 

Valami baja van? 

– Nagyon ideges vagyok. 
— És aztán délelőtt - 
AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Bénfegyveres banditák 
egy hollywoodi estél 

—– Sétálok a Cenk alatt, vagy a Postaréten. 
Kimegyek a vasuthoz. 
– Akkor délben kapja ezt az ebédet – 
— Igen. Délután megint csak járkálok. 
—– Magának legalább van most ebédje és va- 

csorája és van hol laknia. De gondoljon azok- 
ra, ak knek ennyiük sincs. Tud ilyen tömegnyo- 
morról? 
– Tudok A Hosszu-utcában van egy kug!i- 

zó, ott a padlón lehet aludni öt lejért. Minden 
éjszaka vannak tizenöten-huszan. 

—- Sokan vannak nők is munkanélkül? 
—– A nők inkább találnak állást. Ezer lejért 

is elmennek üzletbe. 
— Nem gondolt arra, hogy megházasodik? – 

Kikeres valami jobbmódu lányt. Hogy benősül 
valahová? Hiszen maga jóvágásu fiatalember, 
szakmája is van és tanult is... 
– Amg volt állásom, gondoltam a nősülés- 

re. De most... 
A másik, aki fiatalabb, szász fiu, lemondóan 

legyint: 
— Munkanélkülihez nem adnak lányt. 
Folytatom az elsővel. 

425.000 dotlárizsúkmányolak 45 filmsziárfól 
Los-Angeles, márcu.s 5. 

Hollywoodot vakmerő rablótámadás 
tartja izgalomban. Néhány nappal ezelőtt 
a film metropolisának előkelőségeit olyan 
simán és biztosan fosztották ki, mint aho- 
gyan azt a nagysikerü amerikai kalan-- 
dorfilmek izgalmas fejezetei mutatják be 
a mélyen tisztelt nagyérdemü közönség- 
nek, 

A filmváros egyik előkelősége fénycs 
stélyt adott, amelyre 45 filmsztár volt 
hivatalos. A hölgyek természetesen káp- 
rázatos toaletteakben, drága ékszerekkel 
teleaggatva jelentek meg az estélyen, a 
férifak is természetesen jókora pénzösz- 
szeget vettek magukhoz, hogy a hagyo- 
mányos kártyapartikhoz legyen apró- 
pénzük. 
Az estély résztvevői között már igen 

magasra csapott a hangulat. 

amikor ováratlanul cifogástalan estélyi 
ruhába öltözött két ismeretlen fiatal- 
ember lépett be a villába. 

A endégsereg nem is igen sokat örő- 
dött velük, azt hitték, elkésett vendégek 
érkeztek. A következő pillanatban kivá- 
gódott a villa főbejáratának kapuja ás 

két gépfegyber csöve meredt a megle- 
pett társaságra. 

A jlenlevő sztárok és csillagok enge- 
delmesen álltak a fal mellé, amig a két 
frakkos ur a motozást elvégezte és az 
ékszereket, meg a készpénzt összeszedte. 
Néhány perc alatt elkészültek a mun- 
kápal és a zsákmányt autóra doboba, 
szélsebesen elszáguldottak. 

A vizsgálat mindössze annyit állapiha- 
tott meg, hogy a frakkos banditák 425 
ezer dollárt érő ékszert és készpénzt vit- 
tek magukkal. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAMAAAAAAA 

Gandhi kibékült Angliával 
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Az indiai lapok szerin! ez a Buszadik 

század legnagyobb eseménye 

London, március hó 3. 

Gandhi és az Anglia között létrejött 
ékés megegyezésrő szóló hireket több 

. 

Irvin 

irányból hivatalosan is megerősitik — New-Delhiből a londoni külügyminisz- teriumhoz érkezett hivatalos kábeljelen- 
tés szerint lord 

Irwin indiai alkirály és Gandhi - 
dán délelőtt aláirták az engedetlensé- gi hadjáratnak végetvető szerződést. 

A megegyezés szerint Gandhi állásporzja győzött, mert a partvidék lakossága a jövőben szabadon termelheti a sót a ten- 

Politikai körökben a sótermelés kérdé- sében létrejött megegyezés rendkivül optimista hangulatot keltett. 
Most már kétségtelennek tartják, hogy az indiai nemzeti ellenállás végetért 

vel 
Lo 

és tartós béke kezdődik Gandhi és az 
angol birodalom között. 

A szerződésben biztositott engedmé-- 
nyeknek pedig inkább elvi, mint gyakor- 
lati jelentősége van, mert a tenger vizé- 
ből való sótermelés nem okoz különö- 
sebb károkat az angol kereskedelemnek. 
Ujabb jelentés szerint az angol-indiai 

helyzet kilátásait egycsapásra megvál- 
toztatta Irvin alkirály és Gandhi meg- 
egyezése. Az angol alkirály azóta meg- 
erősitette a megegyezést, amit az indiai 

. 

hangulag fogadott el. 
kongresszus végrehajtó bizottsága is egy- 

Gandhi pártja lemondott a polgári el- 
lenszegülés törvénytelen álláspontjá- 
ról. 

Az indiai lapok a huszadik század leg- 
vobb jelentőségü ecseményének köny- 

el a megegyezést. 
ondon. Az alsóházban Wedgwood in- 

diai államtitkár tett jelentést 
Irwin alkirály megegyezéséről. A szoci- 
álisták hangos, több percig tartó lelkes 
tüntetéssel fogadták a jelentést. Wedg- 
wood kijelentette, hogy rövidesen min.- 
den részletre kiterjedő pontos jelentést 
tesz a newdelhii tárgyalások menetéről 
és eredményéről. Addig óvatosságra in- 
tette az alsóház képviselőit az egyes saj- 
tóhirekkel szemben, amelyek valamilyen 
irányban eltulozhatják a dolxot 

andhi és 

—- Nem tapasztalt az álláskeresés 
nemzetiségi megkülönböztetést?: 
– De igen. Ha már munkanélkülit ves 

fel valahol, - akkor a szászok szász, 2n 
nek, a románok is inkább románt... Aki ár 
ban van és változtatja, - ott nem nézik, 
munkanélkülit máskép birálják. e 
— Én legalább most két évre bevonulok 

tonának, - mondja szinte felragyogva 
sebbik. - Jó lesz 

—– Hát maga nem gondolt arra, — 
most hirtelen az idősebbikhez, - hogy.. 
tudom én... a maga mai helyzetében.. 
uj háboru - 
Őszinte és határozott a zálasza: 
—– Én nagyon sokat gondolok rá, 

ne, ha uj háboru volna, mert akkor lenne fogl 
kozásom és ellátásom is volna és nem kelle 
— mint most például, - kegyelemkenyéren . 
nem. : 

A hangja megcsuklik. Ez fáj neki a legjo 
ban. 
Megalázottnak érzi magát. 

folyam 

fordul, 

De 

eg 

o- 

Mikor a meggyilkolt 
lérj leltámad 

Kattoroitz, március 3. 
A lengyelfelsősziléziai Kattoroitz k 

rület egyik községében egy kikap 
menyecske a gyógyszertárból arzénik 
mot akart szerezni, de a gyógyszeré 
ártalmatlan port adott s értesitette jé 

jét az asszony méregoásárlási szán, 
áról. A férj ezután figyelt- a feles 

gét s észrevette, hogy palamit pohar 
ba kebert, de nem szólt semmnit s , 
italt felhörpintette. Később -osszullet 
szinlelt, majd ugy tett, mintha eszn 
letét pesztené. elterül a földön s mo 
dulatlan maradt, Az asszony ekkor . 
rohant hazulról s kebés idő mulp 
egyik legujabb gaoallerjánal tért bis 
sza s együtt kiteroellék, hogy a halol 
nak hitt férjet felas asztják hogy us 
tünjék fel, mintha öngyilkosságot k 
petett polna el. Amikor azonban a te 
véghezviteléhez fogtak. a fé-j talpr 
ugrott s előbb az udoarlót majd 
asszonyt olyan alaposan perte el, ho 
mindkettőjüket kórházba kelleti sza 
litani. 

NMincs titkos katonai 
szerződés Melgium és 

Franciaország között 
momndja a belga külügynminiszt 

Brüsszel, március hó 

A belga kamara szerdai ülésén megj 
lent a külügyminiszter is és személyes 
ismertette azt a (Írancia-belga katon 
egveztnényt, amely körül ezelőtt pár é 
vel az egész európai sajtó felviharzott. 

A külügyminiszter ismertetését mo 
azok a belföldi támadások tették id 
szerüvé, amelyek szerint a kérdés 

titkos katonai szerződéssel Belgium v 
zallusává sülyedt Franciaországnak 

A külügyminiszter mindenekelőtt ! 
szögezte, hogy semmiféle titkos katon 
szerződésről nincs szó a két ország 
zött. A meglevő katonai szerződés ne 
titkos jellegü s még 1920-ban kötötté 
annak az alapelvnek a szellemében, hog 
Belgiumban is azonnal katonai intézk 
déseket foganatositank, mihelyt Néme 
ország bármelyik szerőzdő fél ellen k 
tonai támadást kisérel meg. A szerző 
kifejezetten csak arra az esetre vonatk 
zik, ha Németország támad s a legcsek 
lyebb mértékben sem érinti a két sze 
ződő fél önrendelkezési jogát. 
Belgium tehát semmiképpen sem le 

Franciaország vazallusa, mindössze ter 
leti épségét biztositotta az olyan eshe 
ségek elkerülésére, mint amilyen a v 
lágháboru alatt bekövetkezett. 
TVVVVVvVvVvvvvvvvvvvvvvvv 

– Müködnek a bánsági betörők. Bui 
ásról jelentik: Ismeretlen tettesek ujal 
betörést követtek el Buziáson, aho 
gazdag magánzónőnek, Wiener Borbá 
nak a lakását teljesen kifosztották. 
betörők a lakásból magukkal vitté 
összes ruha és fehérnemüeket és mindt 

elmozditható, értékesebb berendez 
tárgyat. A rendőrség és csendőrség n) 
mozza a tetteseket. : 

TAraink rizetést 
Buforaimk 

ieltételeink 
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amgol alsóház ello- 

gadta az alternativ 
álasztójogi relormot 

Lorudon. március 3. 
,alsóház mai ülésén elfogadták az 

krint a szavazók egyszerre több jelölt- 
"dhatják szavazatakat, de a második 
ltre leadott szavazatok csak ugy ér- 
gyesek, ha az sle5 számu jelölt nem 
0 abszolut többséget 
z uj választójos javaslatot 277 eza 
attal 254 ellenében fogadták el. 

(készült Károly király 
vidéki stiprogramja 

Bukarest. március 5. 

lésekü szerint Károly király a jövő 
ten folytatni fogja személyes vizsgá- 
út az ország viszonyait illetőleg. 
Mz uralkodó ezuttal nem csupán a kü- 
uböző fővárosi közintézményeket láto- 
ja meg meglepetésszerüen, hanem 
egjelenik a vidéken is, Különösen igye- 
mi fog most a falvak adminisztráció- 

és a földmivelő lakosság helyzetét 
egismerni. 

AMz udvarnagyi hivatal már ki is dol 
uta a rendelkezéseket a király ez ujabb 
üutjával kapcsolathan. 

Készül a radikális 

rendőrségi relorm 
Bukarest, márcins 35. 

A rendőrség reformját Cadere államtit- 
ír ma bővebb ekszpozéban ismertette 
ajtó meghivott képviselői előtt is. 
Az államtitkár, aki a belügyminiszté- 
imban a rendőrségi ügyek élén áll, han- 
utatta, hogy : 

az uj reformtörvbény a rendőrségi sze- 
mélyzet alapos megoálogatását fogja 
redményezni. 

jövőben lehetetlen lesz az, hogy pár 
ipi szolgálat után egyszerüen véglege- 
benek a rendőrséghez csak odavetődött 
kmeket, mint ahogyan ez a multbaun tör- 
ht. A rendőrség a törvény értelmében 
jszemélyzeti szabályzatot kap, amely 
Hes biztoneágot fog adni a rendőrtiszt- 
kelőknek arra nézve, hogy politikai be- 
Nlyások nem veszélyeztethetik állásuk 
lndóságát. Ezzel egyidejüleg minden 
egtörténik abban az irányban is, hogy a 
mdőrség hivatásbalk és erkölcsi szinvo- 
Mla nyugateurópai magaslatra emelked- 
kehogy a közönség és a rendőrhatóságok 
özött az együttmüködés szivélyes viszo- 
ma fejlődjék ki a közrend fenntartása 
h legmesszebbmenő biztositása érdeké- 

Atszervezik 
a kormámyt 

wvább lolynak a királyi ebédek 

Bukarest, március 3. 

Néttőn dől el a kormány átszervezé- 
mek a kérdése is, amit most mar Popo- 
kn kivül Madgearu helyzete is ak- 
hálissá tett. A but arest sajtó és a poli- 

ai körök ugyanis még a kolcsön sikere 
ktén is kitartanak azon álláspontjuk 
bellete hogy azt a -ok szégyentelies ver- 

ldést, amit Románia a kölcsöntárgyalá- 
tk során elszenve ltt Pop vici okozta 
lert a kérdés kal!5 előkészitése nékül 
lzott ki Párisoi s ezzei egész Enrópa 
gyelmét Romániára irányitotta. 
A Madgearn iigy- fress bb és mérg-. 

kék, Ellene amiatt az ultimátum miatt 
Morodott fel, amit a Nemzeti Bankhoz 
ött s ami a román sajtó megitélése 

valnt példátlanul áll Romáunia történcel- 

DISZEBÉD A KIRALYNAL. 

14 Párisból érkező örömhir hatásáról 
mlkodik a királynak azon alhatározása 

mely innepi ülsőségek között meg- 
kétt diszobéddel fejezteti be az eddigi 
uyi ebédek sorozatát. ; 

wk nescu kormányelnök és neje már 
h apták a meghivást, rajta kivül azon- 

, résztvesz az ebéden a kormány több 
es a diplomáciai testület is. A meg- 

nd. ePpen ugy, ror 
jdenütt a meghivott feleségének is 

k A diszebéd holnap, pénteken délben 

Me 

ap délután az uralkodó Florescut 
byégul sent foradta kihallgatáson. – 

fscu a disszidens liborálisokat, Negu- 
verescu pártját képviseli. 

- 

Márc, s 

ornativ választó jogrol szóló javaslatot. 

M udvarnagyi hivataltól származó ér- 

A sebesült bankrablót kórházba 

mint Mironescunál, 

gyorsvonatot, mert a fütő le- 
akarta ütni a mozdonyvezetőt 

Bukarest, március 3. 
Hallatlanul izgalmas, példa nélkül ál- 

ló kaland zavarta meg a Bukarest-kur- 
ticsi nemzetközi gyorsvonat utasainak 
utját tegnap este a főváros közelében 
levő Buftea állomáson. Ezen a kis vas- 
uti állomáson, ahol a nemzetközi gyors- 
vonatok teljes gőzzel szoktak keresztül- 
robogni, tegnap este a gyorsvonat hirte- 
len fékezett és megállt, holott a mozdony- 
vezető számára már leadták a szabad me- 
netet biztositó jelzést. 
Az állomás személyzete balesetre sejt- 

ve rohant a gyorsvonat elé, amelynek 
mozdonyáról dult arccal és összevissza 
tépett ruhában ugrott le a mozdonyveze- 
tő. Azonnal jelentkezett az állomásfőnök 
előtt, akinek a következőkben magyaráz- 
ta meg, hogy a menetrend ellenére mi- 
ért kellett a nemzetközi gyorsvonatot 
megállitania a bufteai állomáson. 
— Bukarest után a fütő - mondotta a 
mozdonyvezető – akit szolgálattételre 

osztottak be mellém, hirtelen gorom- 
báskodni és kötekedni kezdett, majda 
mikor erélyesebben rászóltam, felra- 
gadta a szeneslapátot és azzal akart le- 
ütni. : 

Szerencsére még idejében félreugrottam 
és a halálos ütést elkerültem. A fütő 
azonban rámvetette magát és 

mindenképpen meg akart fojtani. 
Bukaresttől Bufteáig tartott ez a halálos 
birkózás kettőnk között, amig a fütőt le- 
rázam magamról és a gyorsvonatot le- 
fékezhettem. : 
A mozdonyvezető előadása után az ál- 

lomás személyzete megostromolta a moz- 
donyt, amelyről rövidesen sikerült is a 
garázda fütőt leemelni. Kiderült, hogy a 
fütő tökrészegen állott szolgálatba és it- 
tasságában támadt a mozdonyvezetőre. 
Azonnal letartóztatták és helyette másik 
fütőt vezényeltek a nemzetközi gyors 
mozdonyára. esese..t.vesTEeSESEGEBe essevzessesesesessseseeoemesEDmeseemeoess- 

Kun Andor, a feketeszesz főlovagja 
szabadlábra helyezését kérte 

Kolozsvár március 5. 
Ma délelőtt az a hir terjedt el Kolozs- 

váron, hogy Kun 
visszaélésekkel vádolt szeszinspektort – 
szabadlábra helyezték. Ebben az ügy- 
ben ma beszélgettünk dr. Dunca vizsgá- 
lóbiróval, aki kategórikusan megcáfolta 
ezt a hirt. Tény az, hogy Kun Andor, 
miután kihallgatása befejeződött, 
kérte szabadlábrahelyezését, ezt azon- 
ban éppen Dunca vizsgálóbiró utasi- 
totta vissza. 

Kun Andor most a táblai vádtanácshoz 
felebbezett. 

Eszerint Kun Andor - ellentétben 
védője állitásával – teljes beismerő val- 
lomást tett. U ancsak sulyosan terhelő 1 
cresesestel eseseeseeeEBEeSeSSESEEBE 

Andort, a csalással és 

vallomást tettek Kun Andor ellen a ki- 
hallgatott tanuk. 
Az ominózus ügynek rendkivül érde- 

kes momentuma az, hogy nca vizsgá- 
lóbiró megtagadta az ügy iratainak a 
Táblához való áttételét, azzal az indoko- 
lással, hogy az iratokat egyetlen napra 
sem nélkülözheti Ugyancsak megtagad- 
ta a vizsgálóbiró a pénzügyminiszterium 
hasonló kérését is, amelynek az eredeti 
iratok helyett másolatot küldött. 

Attól lehet tartani, ugyanis. hogy bizo- 
nyos körök a Kun-ügy iratait el akarják 
tüntetni és Dunca vizsgálóbiró ezért 
igyekszik megakadályozni, hogy az ere- 
deti iratok sok kézen menjenek keresz- 
tül. 

oees ee)memESSESSVBESVEGBSES 

Bünfények sorozaia Naagybányóán 

Besszarábiai De ? k 

umiból megiurták a magybányai 
Kerceskedelmi Bank kasszáját 

Alig százezer lejt találtak a penztárban. Tetten- 
érték és e fogták a vakmerő rablókat 

Nagybánya, március hó 5 
Ugy látszik, hogy Moldova és Besza- 

rábia betörői és rablói most Erdélyre ve- 
tették magukat, itt remélve dusabb ered- 
ményeket áldatlan munkájukból. A csik- 
megyei autós utonállók Jasi-ból rándul- 
tak át, most pedig a nagybányai rendőr- 
ségnek két beszarábiai betörőt sikerült 
tettenérnie, mielőtt továbbállhattak vol- 
na egy nehéz kasszafurás várakozáson 
felül sovány zsákmányával. 
Bernát Dezső vasgyáros feleségének 

megdöbbentő tragédiája után hamarosan 
uj munkát kapott igy a nagybányai rend- 
őrség, amely most meglepő ügyességgel 
müködik. 
A szerdára virradó éjszaka 2 őra táj- 

ban a rendőrposzt gyanus zajra lett fi- 
gyelmes a Kereskedelmi Bank épülete 
mellett. Érdeklődni kezdett a zaj ereuete 
iránt. - : 

s csakhamar rájött, hogy a bank Wert- 
heim-kasszája körül két jól öltözött 
idegen alak foglalatoskodik. 

Készenlétbe helyezkedett és riadót csa- 
pott. mire a betörők futásnak eredtek A 
rendőr megállásra szólitotta fel őket a 
amikor a szabályszerü felszólitásnak 
nem akartak eleget tenni, utánuk lőtt. 
A rendőr egyik golyója lábán találta az 
egyik tettest, a másik pedig rövid ül- 
dözés után megadta magát. 

szálli- 
tották, mig a másikat a rendőrségi fog- 
dában helyezték el délelőttig, amikor 
hozzáláttak kihallgatásukhoz : 

Kiderült, hogy mindketten Beszará- 
biából valók és renkivül gyakorlott. 
hivatásos betörők, akik a legmoder- 
nebb eszközökkel turták meg a bank 
pénzszekrényét. amelyben azonban – 
jellemző a mai viszonvokra – mind- 
össze 96 ezer lejt találtak. 

Amikor a rendőr meglepte őket, min- 
dent elhajigálva, igyekeztek kereket ol- 
dani. 

Az eddigi megállapitások szerint a be- 
törők már régebben operálnak Erdély- 
ben, mert nagyon jól ismerték a nagy- 
bányai viszonyokat is. Nyilván azzal szá- 
moltak, hogy a rendőrséget még mindig 
leköti Bernát vasgyárosné öngyilkossága 
amelyet - amint megirtuk — azért kö- 
vetett el, mert csufos kudarcot vallott az 
a kétségbeesett kisérlet, hogy lakása 
felgyujtásával hozzájusson két és fél 
milliós biztositásához. 
Érdekes különben, hogy a tél folvamán 

most már másodszor törnek be a Keres- 
kedelmi Bankba. amely a jelek szerint 
különös vonzóerőt gyakorol a bankrab- 
lókra,. A multkori betörés alkalmával a 
rendőrségnek nem volt ilyen szerencsé- 
je s hosszas nyomozás után sem tudta ki- 
deriteni, kik voltak a bank éjjeli „ügyv- 
felei" Ezért most közelfekvőnek látszik 
az a feltevés. hogy a mult év végén is 
ugyanezek a betörők fosztották ki a 
bank pénztárát. 
vVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

He a umi 
Hadrderunwvanl? 
— kiátotta BEriand a Írancia 
kamarában 

Páris, március 5. 

A francia kamara mai ülésén heves botrány 
játszódott le. Az egyik interpelláció tárgyalá- 
sánál Briand felánott a helyéről és többször 
egymásután azt káltotta: 

– Le az uj háboruval! 

Briand közbekiáltására magából kikelve ug- 
rott fel Franklin-Bouillon és visszak áltott 
Briand felé: 

– Az Ön politikája romlásba viszi Francia- 
országot... 
csőjel! 
Az incidens után, két pártra oszolva, hosz- 

szu percekig zugott a kamar-r 

Lokarno az uj világháboru böl- 

Meg kerllett állitani a bukaresti G 

szelvény 

őjének 

tainabér PonT 
cia e bedvelt sze-: 

zetközi arisztokrá- 
réből, próba tu- 

: bust küldünk.., 
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Nabb magy havazás és 

hóviharok országsrerte 
Bukarest, március 5. 

A vasut vezérigazgatóságához érkezett 
jelentések szerint a hétfői és keddi nak 
havazás után a mára virradó éjjel ujabl 
hóviharok dühöngtek az ország különbö- 
ző részeiben, különösen azonban a Déli 
Kárpátok vidékén, a Barcaságban és a 
Prakova völgyében. A havazások követ- 
keztében a forgalmat számos vonalon 
csak jelentékeny késésekkel lehetett le- 
bonyolitani. A hóviharok főleg Bukovi- 
nában, Észak-Moldovában és Beszarábiá- 
ban okoztak tetemes károkat a vasut- 
nak, de sulyos nehézségeket támasztott a 
havazás Dobrudzsában is. Az uj tél ha- 
talmas hómennyiségeinek az eltakaritása 
sokhelyütt több napi munkát igényel s 
gyors olvadás esetén katasztrófális árviz- 
veszély fenyeget a völgyekben. 

Scraba, ukrán képviselő 
első beszéde a kama- 

rában 

Bukarest, március 5. 
A kamara tegnap délutáni ülésének 

érdekes szenzációja volt. Ekkor nyilat- 
kozott meg először a plénum előtt Scraba 
dr., az ujonnan megválasztott ukrán ki- 
sebbségi képviselő. Scraba dr. képviselő 
szüzbeszéde, ahogyan ezt a parlamenti 
nyelven nevezni szokták, a kisebbségi 
blokkról elterjedt hirekről szólott s 
élénken cáfolta azt a hiedelmet, mintha a 
kisebbségek között létrejövő aktuális vá- 
lasztási egyezmények, vagy akár az ál- 
landó jellegü összefogás is románellenes 
tendenciával születnék meg. 
Mihalache nyomban válaszolt Scraba 

dr. beszédére s kifejtette, hogy sem a pót- 
választás, sem az azelőtti általános vá- 
lasztás nem tette indokolttá a kisebbségi 
ártoknak a román pártok elleni össze- 
ogását, mert a választások tiszták voltak 
és sehol sem nyomták el a kisebbségi 
választók akaratának megnyilvánulását. 
Ami pedig az állandó jellegü kisebbségi 
összefogást illeti, az ő tapasztalata sze- 
rint a román közvélemény nem tudja el- 
választani a választási egyezményt a ki- 
sebbségi blokktól, helyesebben nem tud- 
ja megállapitani, hogy hol végződik az 
időleges választási egyezmény és hol 
kezdődik a kisebbségi blokk. 
Fischer Tivadar a kamattörvénnyel 

kapcsolatban szögezte le pártja állás- 
pontját. 
A szenátusban a gabona értékesitésé- 

ről szóló javaslatot tárgyalták. 

oOrtlási riadalom 
egy kisiklott gyorsvonaton 

Galac, március 5. 
Könnyen végzetessé válhatott volna az 

a vasuti szerencsétlenség, amely tegnap 
délután Barlad és Tecuci között Ghidi- 
geni állomáson a Bukarest—kisenevi 75 
számu gyorssal történt. 
A kis állomás bejárati váltójánál a tel- 

jes sebességgel haladó gyorsvonat szerko- 
csija és négy első vagonja kisiklott, majd 
pedig - miután mintegy száz méteres 
távolságon bukdácsolt a sinek mentén — 
felfordult. Áz utasok között természetesen 
óriási riadalom és fejvesztettség kelet- 
kezett. Többek kiugrottak a vonatból, 
mások pedig elájultak. Csak a véletlen- 
nek köszönhető, hogy a kisiklásnak csu- 
pán néhány könnyebb sebesültje lett. 
A szerencsétlenség annyira megrongálta 

a vonalat, hogy este 10 óráig csak átszál 
lással Tletett a forgalmat lebonyolitani. 
A kisiklást hibás váltó-állitás okozta, a 

mit az is igazolni látszik, hogy Nitescu 
Gheorghe váltóőr a felelősségrevonás pslől 
eltünt. Elrendelték letartóztatását. 



Kaolozsoár, március 5. 

Nagyon divatba jött az utóbbi időben az ut- 
cai közlekedés szabályozása, a különböző ha- 
tóságok jóvoltából. A világitó jelzőtáblák gya- 
nusillatu rendelkezése után most a. erdélyi 
tartományi igazgatóság adott ki egy rendele- 
tet. ugyancsak az uj forgalmi törvényre való 

hivatkozással. A rendelet valósággal kortörté- 
neti dokumentum. Az uj közforgalmi törvény 
tudvalevően pontosan szabályozza az összes 

jármüvekre vonatkozóan a forgalmi feltétele- 

ket, ennek ellenére a tartományi igazgatóság 

azt állapitja meg, hogy ázsiai állapotok dü- 

höngenek nálunk ezen a téren Amiben iga- 

za is van. 
Lássuk. miket konstatált a tartományi igaz- 

gatóság? Először is azt, hogy 

a jármüűbek semmiféle biztonságot nem nyuj- 
tanak sem a járókelők, sem a maguk szem- 
pontjából. 

ha a tulajdonosuk. vagy a vezetőjük nincs 
mellettük Azután ezeket a jármüveket, de 
különösen a teherautókat, ugy rakják meg, 
hogy a rakomány sokszor három méterre is 
kiáll a jármü szélétől Gyakran pedig olyan 
holmival rakják meg a jármüveket, amely ve 
szélyezteti más jármüvek közlekedését és az 
utasok életét. A szekereken nincs rajta a táb- 
la, a tulajdonos nevével és cimével. A jármü- 
vek veszteglése. különösen az állati vontatá- 
suaké. teljesen szabályellenes. A szekerek elő- 
szeretettel a legforgolmasabb utak kellős kö- 
zepén állanak meg, lehetőleg az ut balolda- 
lán. mert éppen azt az oldalt kellene szaba- 
don hagyniok és mindezt leginkább a váro- 
sol bejáratánál. ahol a forgalom amugyis ne- 
hezen bonyolitható le rendesen. Az állati von- 
tatásu szekerek sohasem haladnak az ut jobb- 
eldalán. amivel lehetetlenné teszik a forgal- 
mat, de nem lehet ellenük eljárni. mert a fu. 
varosoknál nincs forgalmi engedély, hogy 
meg lehessen állapitani a kihágás elkövetőjé- 
nek személyazonosságát. 
Na, aztán a gyalogos emberek! Ezekről is 

alapos bizonyitványt állit ki a tartományi 
igazgatóság. Akár városi, akár falusi ember- 
ről van szó Mindegy. Nincs megkülönböztetés. 

A gyalogosok ugy járnak az utcán, ahogy 
éppen jól esik nekik. Pedig ezt is ponto- 

san szabályozza a forgalmi törvény 25-ik 
paragrafusa. 

Node, ki ismeri azt a járókelők közül? Ta- 
lán még a tartományi igazgatóságon sem min- 
denki. 
Most aztán az automobilistákra kerül a sor. 

Az autóforgalom, állapitja meg a tartományi 
igazgatóság, az utóbbi időben teljesen dezor- 
ganizálódott és teljesen a vezetők kénye-ked- 
vére van bizva. Ezek rendszerint képesitett 
soffőrök ugyan. de nem ismerik a törvényes 
rendelkezéseket és igy se szeri. se száma a 
naponta elkövetett kihágásoknak. 

Különösen megfigyelte a iartományi 1gaz- 
gatóság, hogy az autókról hiányzik a hátsó 
féklámpa, (az a foszforos übegtábla, amely 

1050 lejbe kerül!), Ezen a téren a rendelet 
külön megbélyegzi Dés, Szatmár, Nagysze- 
ben, Déva és Brassó oárosokat. 

A jelzőkészülékek. különösen a vidékre tör- 
ténő személyszállitással foglalkozó autóbu- 
szoknál, defektusosak. ugy, hogy még tiz mé- 
terre sem hallani ha dudálnak. de semmikép- 
EKKKIEl 

Rádióapparátusá 
kétszeresen élvezheti 

ha jól meg smeri annak belső utkat 
és me tanulja annak kezelését! Aján- 

juk az a áb i kitűnő macyar 

RÁDIÓ 
KÖNYVEKETI 
rlorvátn A rádióamatör kézkőnyve L. 170 
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ese és számttása 136 
Batogh Artbnr: Kristálydetektoros rá- 
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Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lapok 
vönyvosztálva. 

Toelies anarchiába ful a közlekedés 
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A tartományi igazgatóság meg- 
állapitja rólunk, hogy nem tudunk 
járni, nem fudunk hajtani, se 

életünkre vigyázni 
pen sem 100 métern ire, ahogyan a törvény 
előirja. 1 

Arról is tudomása van i tartományi igaz- 
gatóságnak, hogy az egyes rendőrkveszturák 
mellett müködő ellenőrző bizottságok nem 
AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA4 AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Fildermann nem akarja kifizetni a 

tartják be a törvényes előirásokat, hanem a 
szigoritó paragrafusok által engedélyezett ki- 
vételek tulságos alkalmazásával, 

alyan embereknek is kiadnak hajtási eng 
délyt, akiknek semmiféle szakképzettségük 
nincs, igy például falusi parasztoknak, ipa- 
rosoknak. : 

Ez igaz. De miért nem néz jobban mögéje 
a tartományi igazgatóság ennek az ügynek, a 
melyről a lapok is többször irtak, mert, hir 
szerint ezeket a jogtalan engedélyeket egyes 
helyeken pénzért árulják? 

A pbárosokban egyáltalán nem ellenőrzik a 
motorbiciklistákat és a bicikliseket, akik pe- 
dig állandóan beszélyeztetik a forgalmat, sa- 
ját magukat és a többi jármüveket, mert 
ugy hajthatnak, ahogy nekik tetszik 

Ime, ezeket állapitotta meg a tartományi 

borsai tüzkárosultaknak a regáti 
zsidók által gyüj tött 400.000 lejt 

Sorshuzást rendeznek a nehezen épülő Borsa javára 

Bukarest, március 35. 

A tavalyi borzalmas borsai tüzvész 
után, amikor az cgész országban megin- 
dult a gyüjtés a borsai tüzkárosultak 
telsegitésére, a regáti zsidók is összead- 
tak négyszázezer lejt, hogy ezzel is eny- 
hitsék az erdélyi hittestvéreiket ért bor- 
zalmas csapást. 

Már közel egy esztendő telt el a bor- 
sai tragédia óta, azonban a regátiak 
által összegyüjtött segélyösszeg még 
mindig nem érkezett Borsára. 

Ma Bukarestbe érkezett a borsai segély- 
akció volt titkára Riesel Jakab. aki el 
mondta nekünk, hogy az elmult esztendő 
alatt már számtalanszor kérték fFilder- 
mannt, az UER elnökét, aki az össze- 
gyüjtött segélyösszegre rátette a kezét. 
hogy végre küldje le a borsaiak számára 
a 400.000 lejt Azonban minden interven- 
ció dacára, Fildermann ur a segélyösz- 
szeget nem volt hajlandó átutaltatni a 
borsaiaknak. 

A borsaiak tisztában vannak azzal, 
hogy Fildermann miért nem küldte még 
le az összegyüjtött 490.000 lejt. Tisztában 
vannak azzal, hogy Fildermann. aki en- 
gesztelhetetlenül gyülöli Fischer József 
zsidó képviselőt, ily módon is el akarja 
gáncsolni azt a segélyakciót. amelynek 
éppen Fischer József állott az élére. – 
Fildermann ellenben azzal nem törődik. 
hogy azt a pénzt. amit a regáti zsidók a 
borsaiaknak gyüjtöttek, senki sem, még 
Fildemann ur sem vonhatja el az ere- 
deti rendeltetésétől : 

A borsai segelyakció által összegyüj- 
tött összegekből idáig negyven ház épült 
fel és ujabb negyven ház épül fel tavasz- 
szal abból az 1 840.000 lejből. melyet a 
kormány utalt ki a borsaiak számára. Itt 
emlitiük meg. hogy Fischer József kép- 
viselő kezdeményezésére borsai sorsje- 
gyek kerülnek rövidesen forgalomba, a 
melynek jövedelméből talán lehetséges 
lész teljesen felépiteni a tragikus sorsu 
Borsát. 
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Tomcsa Sándor : 

Amig egy százlejes 
eljut odáig 

(Pénzügyi tanulmány, tekintet nélkül a kölcsön sikerére.) 

Tegnapelőtt abban a szerencsés helyzet- 
ben bol am, hogy egy jótékonycélu este- 
lyen behettem részt. Mint néző. 
Ez annyiban ritka szerencse, mert az 

ember 100 lej felett diszponálhatott: t. . 
ennyi polt az estély részbételi dija. 
A müsor ellensulyozásául a meghivón 

feltünő betükkel ez állott: a tiszta haszon 
teljes egészében a nyomorgó özbeenek és 
árnák felsegélyezésére fordittatik 
E cél a legszentebb. a leggyönyörübb 

Itt némuljon el minden hang niiljanak 
meg a tárcák a retikülök és gondolkozás 
nélkül hulljanak a százzsok az arraszo- 
rultak bértelen, remegő kezeibe. 
Én is a jócselekedet melegitő tudata- 

pal ültem be a nézőtérre és amig X. 
kisasszony énekszáma meggyőzött oolna 
arról. hogy egy Galli Curci veszett el — 
bennem, elábrándoztam arról a 100 lejről 
melyet befizettem a nuyomor elleni írtá- 
hadjárat céljaira. 
Eszembejutott mandjárt. hogy egy száz- 

lejes bankjeggyel fizettem és nem apró- 
nal. Megelésedetten bólintottam. 

Ezt a bólintást a páholuban egy ur 
félreértette és nisszaköszönt Pedig ná- 
mely embernek nem szoktam köszönn. 
még akkor se. ha a nyomorról naló fel. 
fogásunk a nyomorenyhitő jegynénztá- 
előtt találkozik is. egy-egy százlejesse! 
markunkban., " 

Bólintásom annak az önkéntelenül is 
finom előrelátásomnak szólott, hogy nem 
apróban adtam oda bagyonomat kanem 
egy darabban. : 

Ugy gondoltam. hogy ezzel is könnyeb 
bé tettem egy özbegynek pagy árnának 
a pénzokozta gondokat mert ugy-e 100 
lej kifizetése, kezelése. megőr ése még is 
csak könnyebb, egyszerübb, ha egy da- 
rabban nan mint teszem azi éppen száz 
ban. 

Tehát százlejessel fizettem. A bank- 
jegynek H. 12.424 bolt a szériaszáma és a 
jobb felsősarkából egy pirinkő hiányzott: 
Mibel földijapaim hooáforditása körül, 

mentalitásom furcsa szinben intetne fe' 
a kiadott pénz ilyen kinosan nontos már nem is mennuiségi hanem milyenségi le rögzitése folytán. ki kell jelentenem hog,, 
*7 a precizitás nem az anyagiasság szimp- 

6ogy haj 

tómája nálam. Nem. Csak még egy utolsó 
romantikus mellreszipása a do gok lénye- 
gének és formájának. Hogy ne mondjak 
mást éppen ilyen pontosan emlékszen 
pld. egy nőre: magas szőke hölgy oolt 
fekete fülbeoalókkal és nyakszirtjén agy 
anyajeggyel. A szériaszámra már nem 
emlékszem, csak arra, hogy ez is az utol. 
só Dolt, Mekem És egy darabban Ma. 
radt még ugyan balami apróm azután is: 
égy fürt. egy száj egy kézmozdlulat 
egy láb. de ez csak nehezebbé tette a 
bisszaemlékezést az utolsó egészre És az 
egész utolsóra. 

alán ez tette. hogy a nézőtér kellemes 
zsongásából - mibel az énekszám előtt 
poltunk egyelőre még csak gondolatban 
—– kiszöktem és elindultam a százlejem 
nyomában. 
Az egy özbegynek jutott. Beszoritotta 

hideg nedoes markába és ugy szoritotta 
hazáig hogy görcs állott a kezébe Ott- 
hon olyan óoatosan bontotta szét ujjait 
mint az a gyerek. aki fél. hogy a mar- 
kába szorul aranyporos szárnuu zöld 
légy elrepül mielőtt skatulyába mdná 
tenni. 

Letette az asztalra. kiteregette, kisimi- 
totta, talán egy párszor hozzá is szoritolta 
szortyogó aszoti melléhez. Talán ismél 
kezdett hinni az élet lehetőségében és az 
emberi szolidaritásban 

Mindenesetre lázasan kezdett berendez- 
kedni 100 lej erejéig. Egy kis fa. egy kis 
zsir egy kis kenyér. nemsokára lobog 
a lüz a plattenben s a piritós kenyér fel- 
séges illata tölti be és fesziti boldosg tá- 
volokba a penészszagu odu falait.. 
Eppen ott tartottam. hogy az özbegy ül 

a tüz mellett s a piritóst majszolba hálás 
szippel gondol a száz lejre s talán arra is 
aki azt adta. mikor a kisasszony fent a 
szinpadon programmszerüen énekelni 
kezdett 
Vagy kár bolt 
Egyrészt, mert hangjápal mint emli- 

mn. belémdöbbentette. hogy miért is nem 
éntem operaénekesnői pályára — a nemi 
lifferencia a kieebb akodálu lett polna - 
másrészt. merl a százlejnyi jócselekede- 
lem az özoégy számára effektipe majd- 
nem ledevalnálódott a nullára. 

hatósági városok polgármestereit és a 

nebezett müűintézetből. immár csak mi 

zeti párti körökben is. - Az előjelek 

kat, syutlladásos tolyamato 

igazgatóság. Igaza van. Nem tudunk 
mem tudunk hajtani és nem tudunk , ján 
bőrünkre vigyázni. Mindezekre való i 
tettel a rendelet felhivja a vármeg ek 

ja d armegyei 
tusokat, a megyei tanácselnököket, a tör 

n 
kveszturákat. hogy rendő 

ellenőrző közegeikkel hajtassák bégre , 
szigorubban a forgalmi törvbény előirá... 

a kihágásokról vegyenek fel jegyzőkön 
A rendőrségi közegek éljenek törvényad yv 

gukkal, hasonlóképpen a főszolgabirák 
községi jegyzők is A tartományi igazgai 
arra figyelmezteti a felsorolt hatósá, 

hogy még olyan községekben is, ahol 
őrség, vagy más ellenőrző szerv van ton 

anarchia jellemzi a forgalmi viszon voka, j 
melyekért a rendelet az illető szerveket " 
felelőssé tenni. og 

—
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Mert kiszöktem és elindultam a s 
lejesem nyomában.. : 
Vagy mond rek igy: száz lej nyomáb 

mely egy zsebből egy jótékonycélu és] 
lyen keresztül elindnt egy özbegy hid 
nyirkos, rászorult kinyitolt tenyere fe 

Nézzük. hogy menny: fog odeérkezn 
A száz lej első utja az adóhibatalba n 

zet, mely a fennálló és speciálisan kisel 
ségek számára kreált adórendelet ért 
mében elképzelhetetlen jogcimen adól 
letaglózza a maga 33.33 százalékát , 
mikor a mi száz lejünk kifordul a fe 

kerek 67 lej ballad az özbegyek és 
bák felé. 
Nem tébedés kérem: harminchárom sz 

zalék, melyért az állam legfennebb an 
nyit ad. hogy gondoskodik számunkra ; 
begyekről és ároákról. 
A „Nótaszerzők béd és dacszövetsé 

csak egy pillanatra állitja meg a 67? 
csak éppen addis. mig kerek 60 lej , 
het topább. Enyhitő körülmény, hogy 
urak nagyon kedvesek boltak és Zerk 
nbitz nyomorára hioatkoztak. 

A Marton-megbizott már kissé goro 
bább, piszont azért a három lejért igaz 
nem adhat bankettet. Ha Kkissé nehez 
kezdel szuszogni szemedrehányja a Ch 
noki ötnen fillérét. A Marton milliá 
jait nem. 
Marad az ötbennét.,, 
Ekkor az adóhioatalból egy ur léleksz 

kadba rohan. hogy: pardon tébedés. m 
hátra pan az utadó. mely a 33 százaló 
nak ennyi és ennyi százaléka. Ez a tév 
dés az özbegynek belekerül 5 lejébe. 
Marad az ölbenkettőő 
Most ez az összeg egy hosszu front eli 

bonul el: : 
Terem. satöbbi: 32. 
Világitás. lámpák bérlete satöbbi: 
Fütés: 21. 
Reklám. plakátok. jegyek, kérvény 

satöbbi 10. : 
Székrendezés. plakátragasztás, el 

nem látott kiadások. 

Nem érzem magam hinatoa arra,. ho 
palami más megoldást ajánljak. csak 
sék megmondani annak az özbegtyne 
hogy... hogy ne várjon ott a szé 
jöjjön majd máskorl! 

e 

Ami csekélységemet illeti, ha tőb 
nem méltóztatnak látni jótékonycélu 
télyen. annak az az oka. hogy én ezulé 
direkt adom. 
vvvvvvevvvvvvvvvvvvvv 

Szombaton döntenek 
a máramarosi prelektus elle 
le hozott vádak ügyében 
ko'orsvári da-takiósád elő 

Aolozsoar, március 5. 
Vajda belügyminiszter elnöklete alatt P 

Jonel képviselő. Popa Ádám prefektus és M 
dobeanu kolozsvári tartományigazgatók rés 
vételével első ülését tartja az a bizottsás, 
mely Mihalache belügyminiszter felkérése 

hivatva lesz felülvizsgálni Juga máramar 
prefektus ellen felhozott vádak alaposság 
A máramarosi megyei prefektus ellen ugya 

már néhány hónappal ezelőtt több memora 
dum érkezett be Mihalache belügyminiszt 
hez. aki az egész bonyolult ügy elintézésé 
Vajda belügyminisztert kérte fel. A szombá 

tárgyalás elé érdektődéssel tekintenek, nél 
csak a máramarosi. hanem a kolozsvári p- 

sz 

szombatra ugy a máramarosi prefektus elle 

ségei. mint barátai felvonulnak Kolozsvár' 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAMAAAAAAA 

Minden aájdalma 
rheumát, idedfájást, zsábát, 1s 

ászt, fogfájást mi rént. züle : 

gyul adásokat. mirigydaaná 
ka 

mefszüntetnek a 
„Radiogen védjegyü k 

valódi radium-kompor zssze, 
ampress"ek ára 450 1800 ! 
Krafit 8 Herberih. Brass0 

vvvvVVVVv vv 
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Szászberoében, öreg Földünk 
Melyen rossz napokat töltünk. 
Felnyitotta kissé szemét, 
Látta, hogy az élet szemét! 
Szipe egy utolsót csapott 
És burokrepedést kapott.. 

Chaplinnek, ki kedore hangol, 
4ki nevettetni bir, 
Vayan mért kinál az angol, 

otly furcsa cimet, hogy „Sir"!? 
s Inconnue. ) 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A német szociáldemokrata párt a filmcen- 

m megszüntelését követeli. Berlinből jelent k: 

duociáldemokrata párt parlamenti frakciója 

ványt terjesztett a birodalmi gyülés elé 

fimeenzura enyhitése érdekében. A párt első- 

Mrban a Remarque-ftilm engedélyezését kéri, mi- 

iszerinte semmi akadálya nincs annak, hogy 

fim átdolgozott példányát bemutassák. A szo- 

kti, elvárja a birodalmi kormánytól, hogy nem 
mgedi magát felelőtlen elemek presziója által 
Molyásoltatni. A párt javaslata meg akarja 

ztani a cenzurahivatalt attól a jogtól, hogy 
ümek előadását betilthassa és közvet tő indit- 
inyként azt javasolja, hogy zártkörü társasá- 
ukban, meghivott közönség előtt, bármilyen 
fimet le lehessen játszani. 

- Titkos dohánygyár müködik Brassóban? 
Wkszeredából jelen ik: Tegnap estefelé egy 
nnus csomagokkal megrakott autóra lett fi- 
melmes Popescu rendőrkomiszár, aki a soffőrt 

csomagok tartalmáról sem akart semmi fel- 
lágositást adni. Az autót a komiszár erre a 
mdőrkvesztura udvarára vitette, ahol átvizs- 
ílták a csomagokat amelyekben nagymennyi- 
égü dohányt és cigarettát találtak. A soffőr 
nem akarta elárulni, hogy honnan kapta a do- 
lányárut, csak annyit vallott, hogy Brassóból 
uármazik. A brassói rendőrkveszturát értesi- 

nényeit még titokban tartják. Kiszivárgott hi- 
mk szerint azonban egy nagyarányu titkos do- 
lánygyárat lepleztek le Brassóban, amelynek 
Mterjedt üzletköre van. 

- Megmérgezte magát, mert megcsalta az 
ua. Budapestről jelent k: Megrenditő módon 
vilt meg az élettől Sikó Vilmos budapesti asz- 
klosmester felesége. Az aszony, aki rendkivül 
lltékeny volt az urára, tegnap este mérget 
rett be és, anélkül, hogy szólt volna az urá- 
uk, lefeküdt a mellette lévő ágyba. Reggel az 
ua borzalommal látta, hogy a felesége eltor- 
ml arccal, élettelenül fekszik. Az éjjeli szek- 
tényen levelet talált, amelyben az asszony 
megirja hogy nem birja tovább ezt a megaláz- 
utást. Sikónóé már egyébként négyizben ki- 
térelt meg öngyilkosságot, mindig azért, mert 
u ura megcsalta. 
- Kiadó szoba után érdeklődött - és leütöt- 
ba lakás tulajdonosnőjét. Szegedről jelentik: 
legdöbbentő rablógyilkossági merénylet tör.- 
tnt tegnap Szegeden. Egy Katona Zsófi nevü 
ilősebb leány nagyobb összeget vett fel a pos- 
lt. A postahivataltól távozva, f gyelmessé 
ltt, hogy egy férfi követi. Az ismeretlen férfi 
egészen a lakásá g kisérte, majd hirtelen be 

tsengetett hozzá és kiadó szoba iránt érdeklő- 
dött. A leány hátrafordult egy óvatlan pilla- 
mtban és ekkor az ismeretlen férfi egy szó- 

disüveggel teljes erejéből fejbevágta, majd, a 
Midőn a szerencsétlen leány eszméletét vesz- 

ttte még több ütést mért rá. Ezután kirabo'- 
V a lakást. Katona Zsófit haldokolva szállitot 
ták kórházba, a merénylőt pedig a késő esti 
trákban. Glatzis Gyula személyében elfogták. 

jldemokrata párt, mint előterjesztésében kije- 

[atolásra szólitotta fel. A soffőr szabódott s 

ették az esetről. Egyelőre a nyomozás ered- 

tenolcsóbb hevásártási torrás 

BILES 2 Cs. utóda 
sSszüvetraktár 
: BRASSÓ Károlu királu (Kapu)-u. 9. 

Dús választék női és lérfi 

öltöny és tavaszikabát szö- 
vetekben napi árakon 

Szoltu kiszolgálás! 2e7 e lcsó árak ! 

ingyen küldöm 

Szőlőoltvány és 
gyümölesfa kme kemet 

mely az egész országban a legolcsóbb raka! e 
minden zölőbí-oko ra Dézve megfizethetetle 
Anacsoka tar almaz. A sajá' érdekében ne vegye 
addig oltv ny vagy b rmilyenfaita vessző'. int 
nem olva sa szöllészei utmuta ómat. - Cim 

. szücs. szötő
telen. Btiosin Jud Bihor! 

?. 
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—– Nyolc embert, sok gyermeket s egész 
sereg kutyát és aprójószágot mart meg a 
Bánságban egy veszett kutya. Stájerlaki 
tudsitónktól: A napokban egy veszett- 
gyanus idegen kutya vetődött Stájerlak- 
ra, amely emberekben és állatok között 
megdöbbentő garázdálkodást vitt vég- 
hez. A kutya végigjárta a községet és a 
vele egybeépült bányatelepeket s Panu- 
ron, Stájerlakon és a Zsumanka telepen 
minden embert s az utjába kerülő álla- 
tot megharapott, A kutya több gazdasági 
udvarba is behatolt, ahol a szárnyasokat 
marta össze. A veszett kutya által móg- 
mart felnőttek száma tizen felül van. - 
Azonkivül megharapott a kutya Stájer- 
lakon tizenhárom kutyát és más állatot 
s néhány gyereket is, akiket a hatóság 
rendeletére a felnőttekkel együtt a ko- 
lozsvári Pasteurbe szállitottak. A helyi 
hatóság szigoru intézkedéssel elrendelte 
Stájerlakon és környékén az összes ku- 
tyák lebunkózását és a megharapott ap- 
rójószágállomány kiirtását. 
— Anglia legügyesebb katonai ügynöke meg- 

halt. Londonból jelentik: Katonai körökben tel- 
jes határozottsággal állitják, hogy a Plymouthb 
mellett történt multheti repülőgépszerencsétlen- 
ségnél Lawrence ezredes, a h res ázsiai politikai 
ügynök vesztette életét. A katasztrófa alkalmá- 
val ugyanis megállapitották, hogy T. P. Shaw 
közkatona életét vesztette. Miután Lawrence ez- 
redes egy évvel ezelő t ilyen név alatt k lépett 
az angol hadseregbe és az aviatikához osztot- 
ták be, a lapok közvetlenül a szerencsétlenség 
után azt irták. hogy nem Shaw közkatona, ha- 
nem Lawrence ezredes veszitette életét. Később 
megcáfolták ezt sa hirt és azt áll tották, hogy 
Shaw-Lawrence, ugy látszik, maga terjesztette 
halála hirét, mert ujabb ttkos küldetésben akar 
résztvenni. A katonai körök most teljes határo- 

zottsággal megállanitották, hogy a repülőszeren- 
csétlenségnél valóban az ezredes veszitette éle- 
tét és szzel végetért Lawrence kalandos élete. 

A szovjet elkoboztatta Saljanin va- 
gyonát. Moszkvából jelentik: Miután 
Saljapin, a világhirü énekes, megtagad- 
ta az Oroszországba való hazatérését, a 
szovjet elrendelte birtokainak elkobzá- 
sát. Az elkobzó-rendeletet a napokban 
végrehajtják. 
— Meghurcolt ügyvéd. Marosvásárhelyről je- 

lentik: Élénk emlékezetben él még az a kinos 
letartóztatás amelyet a marosvásárhelyi 
ügyészség dr. Márk Miklós ügyvéd ellen fo- 
ganatositott a mult hét folyamán. okirat ha- 
misitása miatt. Márk Miklós ügyvédet ma hall- 
gatta ki ismét a vizsgálóbiró ami után az 
ügyészség a vizsgálóbiró javaslatára az ügyvé- 
det szabadlábra helyezte. Márk Miklós dr. most 
memorandummal fordult az igazságügyminisz- 
tériumhoz, amelyen a rajta esett sérelem or- 
voslását kéri, továbbá egy bzottság k küldé- 
sét, amely hivatva lenne kideriteni, hogy kik 
inditották el ezt a kampányt az ügyvéd el- 
len. : 
-– A debreceni itélőtábla is életfogytiglani 

fegyházra itélte a bestiális nyirbátori gyilkost. 
Debrecenből jelentik: A debreceni itélőtábla 
szerdán tartotta meg Medgyesi Károly nyirbá- 
tori cipészmester bünügyének felebbviteli tár- 
gyalását. Medgyesi 1929. juniusában best ális ke- 
gyetlenséggel gyilkolta meg özvegy Szabó An- 
talné 63 éves nyirbátori asszonyt, ak nek fejét 
18 kalapácsütéssel szétverte. A borzalmas gyil- 
kosság miatt a törvényszék életfogytiglani fegy 
házbün etésre itélte s minthogy a vádlott feleb- 
bezett az itélet ellen, a debreceni itélőtáblának 
is foglalkoznia kellett a nyirbátori gyilkosság- 
gal. A szerdai tárgyaláson Medgyesi elmondot- 
ta, hogy régebben viszonya volt az asszonnyal, 
s hangsulyozta, hogy mindig szerelmes termé- 
szetü embernek ismerte magát. A tábla a sze- 
relmes természetü gyilkos elsőfoku itéletét hely- 

benhagyta, de az itélet ellen a vád is, a véde- 
lem is a kuriához jelentett be semmiségi pa- 
naszt. 

—– Betiltották a cseh kommunisták 
utolsó prágai inpját is. Prágából jelentik: 
A csehszlovák belügyminiszterinm teg- 
nap rendeletileg betiltotta a Rude Vecer- 
nyk cimü lapot, amely a csehszlovákiai 
kommunisták organuma volt Ezzel a 
cseh kommunisták utolsó prágai lapju- 
kat is elvesztették, mert a többi lapjai- 
kat a kormány már régebben betiltotta. 
—– Budapest uj polgármesterei. Tudó- 

sitónk jelenti: A törvényhatósági bizott- 
ság tegnap tartotta alpolgármester-vá- 
lasztó gyülését. A választás során Liber 
Endre és Borvendég Ferenc tanácsosok 
kapták a legtöbb szavazatot. 

Jó emésztés - fél egészség. Székreke- 
dés, bélrenyheség esetén AÁrtin dragée 
narmális ürüléshez segit. Kérje orvosá- 
tó : 
— Finom tészta – ujra az étlapon. Má- 

ramarossziget kereskedő-társadalmát 
élénken foglalkoztatták azok a csempész 
fogások, amelyeket – előre elkészitet! 
terv szerint – eszközölt legutóbb a rend 
őrség. A csempészeket - akik valójában 
mü-csempészek voltak mert hiszen az 
árujuk rendszerint Szigetről került elő 

— agent provokatőrök játszották a de- 

tektivek kezére. A legutóbbi ilyen kova 
kő-üzlet egyik szereplője Hartmann Sa 

lamon. elháritja magáról a csempészfo 
gásban való segédkezés nemes mestersé 

gét. Mint hozzánkintézett levélben irja 
cohasem foglalkozott hasonló üzletekkel 

Máramarosban azonban Hartmann ur 

vélkül is nagyon zavaros a helyzet és e
b- 

ben a zavarosban – sokan halásznak. 

El lehet-e lopni 
másnak az egyéniségét 
Kacagnom kell azon a furcsa erőlködésen, 

amellyel Greta Garbct! utánozni próbálják. 
Ma már nemcsak polgári társaséletünkben 
lett dipatos a garbói frizura, járás, nézés és 
kéztartás, hanem komoly filmovállalatok, mint 
a Fox és a Paramount, amelyeknek jelenleg 
nincs szerencséjük a svéd szinésznőt tagjaik 
sorába számitani, egy-egy pót-Greta Garbot 
játszanak ki. mint slágert. 

Két ilyen hölgyet láttam. Az egyiket Tala 
Briell-nek hioják és egy oilágifőtoronybeli 
történetben szerepelt – kimondottan ugy 
behirdetve, mint az illető filncég - Greta 
Garbója. Példátlanul felháboritó volt, amint 
Őnagusága - aki csapninaló rossz szinésznő 
— időnként garboi pózba merebedett és – 
mint egy élőkép - premierplanban elénkhi- 
palkodott Nyiloánoaló, hogy ebbe az állás- 
ba, pagy ülésbe, poagy 'ekbésbe a rendező 
egyenesen bedresszirozt?, mint egy kutyát, - 
a felvebőgép előtt terto- bizonyára Grefa 
Garb- egyik fényképét utána-szajkóztat- 
pa a szájnak a rángását, a szemhéjak záru- 
lását és emelkedését, az orrcimpák tipikusan 
garboi rezgését. Azontul uguanis, hogy a2z 
élőkép-jelenet bégetért, – Tala Briellben 
semmisem maradt Greta Garboból, - az 
ember csodálkozott, hogy hogy jön ide ez a 

nő, - hiszen ez egészen más mint' volt az 
előbb,. amikor a matrázzal csókolózott 

Eddig csak azt tudtuk, hogy könyokiadók, 

szinigazgatók és mükereskedők bizonyos sé- 

ma szerint - amely épp divatos - regénye- 

ket, szindarabokat és festményeket rendelnek 

müvészektől, - már amennyire müvésznek 

számit az, akitől ezt oagy azt rendelni lehet 
De, hogy engem oagy mást 
palaki olyannak, mint amilyen egy másik 

ember, hogy egy szinész oagy szinésznő 

legsajátosabb megnyilatkozási formáját ko- 

pirozni és ellopni szabadjon, - hogy egyál- 

talában ilyen pokolian korrupt ötlete támad- 

jon valakinek, - ehez a termelés és értékesi- 

tés mai fertőjének olyan büze kell már, amit 

egészséges ember orra nem bir el 
De végeredményben - és ez az egyetlen 

elégtétel - olyannyira komikumba fulladt 

ez a kisérlet, hogy - nem is szabad talán 

komolyan felháborodni rajta. Mert micsoda 

szük agy, ferde izlés, vidéki begyeskedés kell 

ahoz, hogy akárki azt higgye magáról, hogy 

— nem baj, ha nekem nincs is egyéniségem, 

majd másnak az egyéniségében fogok tovább- 

élni. Wilde Oszkár leirta egyszer, hogy elné- 

zett egy rügyező, pajudó fát, - milyen fur- 

csa is volt!.. a megnyilatkozási formáját ke- 

reste A fa is. Az is a saját egyvéniségét akar- 

ja élni És aákkor jön Tala Briell pvagy Muyrna 

Loy urhölgy a Foxtól - akit szintén egy uj 

Greta Garbonak szerződtettek - oagy nem 
tudom milyen Manci és Loncsi - odaáll a 
tükörhöz bagy a felbenőgép elé és - beál- 
litja magát. Ah! hogy is csinálja az isteni 
Garbo? Ugye a csóknál féloldalra hajtja a 
fejét - igy – az ajka peremét megremegte- 

ti — orrának finom, átlátszó rózsaszinjét pe- 
dig ki- és be oibráltatja. (Esküszöm, ez a 
Tala Briell az orrávbal ugy nézett ki, mint- 
ha egy dinamó lett volna benne elrejtove, 
vagy mintha ovalaki láthatatlan szálakon hu- 
zisálta és eresztgette oolna vissza ott a bő- 
rét). No és a szeme, ah tigen, a szemel A szem- 
öldököt azt jól kihuzom hennébvel, mi?.. az- 
tán a szemhéjamat olyan dassan csukom le, 
mint egu baba, amikor lefektetik, a porcel- 
tánszemét. : 
Müalkotást be lehet jegyezni a Copyright 

Officenál, Washingtonban, a szellemi termé- 
keket védő irodában. Miért nem lehet beje- 
gyezni az egyéniséget, pláne a müvészi egyé- 
niséget is? (Ez a pláne rossz szó, – de jó). 
Miért nem lehet? Miért oan joga minden iz- 
léstelen, sótalan, sulytalan nőnek pagy fér- 
finek, hogy kihalásszon magának egy érde- 
kes egyéniséget és azt másolja?! 

És éppen Greta Garbot! 
Hát, hogy gondolják maguk azt, kis sta- 

tisztanők a szinpadon, filmen és az életben, 
— hogy az csak ugy megy? Hogy mi be fo- 
gunk dőlni Önöknek! Éppen Greta Garbot 
tudták kikeresni maguknak, aki lábától a 
fejéig magában hordja az Északot, Strind- 
berg hátborzongatóan hideg és meleg hazá- 
ját, tüzes jegét és fagyott lángjait! Éppen 
Greta Garbot, aki annyira „önmaga", — 
amennyire Peer Gynt tartotta csak magát, 
amikor a keresztutnál azt kiáltotta oda a 
Gomböntőnek, arra a kérdésére: - Ki vagy? 
– Én, - én magam! - Egy ilyen komlikált 
összetételt, egyetlen gyuitópontból baló su- 
gárzást, összes szálaipal összefüggő izom- 
és idegrendszert, amilyven ez a spbéd fodrász- 
leány - és nem Greta Garbo, hanem a kis 
fodrászleány, amiluvennek mindjárt született, 
- éppen őt akarjátok utánozni. muszáj mind- 
járt a legnehezebb feladatot kioálasztani?! 

Gyerünk na szépen oissza azzal a bágyadt 
karkinyujtással, a deréknek azzal a félol- 
dalt-hajlitásánal, - a szájat tessék csak nem 
rángatni, maradjon csak olyan értelmetlen és 
kifejezéstelen, mint amilyen, - a szemhéjját 
pedig ne vontassa, mint egy teheruszályt, édes 
fiam, mert ez csak nem az, hunyja be egy- 
szerüen, mint ahogy jó nagyanuja is tette, 
amikor meghalt, — az orrával pedig fiam. 
azt ajánlom, maradjon békében. ne fintorog- 
ion és ne kéjelegien itt nekem, mert maga 
lehet náthás, lehet magának ideges orrándu- 
lása, - de szerelmet, odaadást, érzést, gon- 
dolatot. multat, jöbőt, táplatot, tengert, he- 
ayet, ködöt, szomoruságot kifejezni bele — 
em tud! Érti, - nem tud!! 

Nyissa ki jól a fülét, hadd sugjam disz- 
réten bele: 
-– Pszt!.. maga nem Greta Garbo.. — 

maga Tala Briell csak, akarom mondni Fisch 
Thts. 

Nem hallotta meg senki. 

BENAMY SANDOR. 

elbájoló diákleány, 

megrendeljen 

M Szeretlek... Szeretsz... Szeret... „Ein 
Burschenl ed aus He delberg." A brassói Modern 
Mozgó ma az Ufa legnagyobb német filmgyár 
ezdei világslágerftilmjét mutatja be a közön- 
ségnek. Ez a tilm, az ifjuság, a boldogság és a 

nemes szerelem filmje, minden jelenete ragyo- 

gás, minden szava gyönyörüség, minden dalla- 
ma elbüvölő. A háborus izgalmas filmek után 
a közönség rajongással fogadja ezt a filmet, a 
megynek tendenc ája, két órás 
szórakozás, amely eszébe juttatja m ndenkinek 
ifjusága legkellemesebb emlékét az édes, része- 
gitő dallamok visszavarázsolják a felejthetetlen, 
boldog perceket. - Az Ufa-Matadorfilm ezévi 
anyagának ragyogó slágere ez, Heidelberg káp- 
rázatos panorámája tárul első jelenetként a né- 
ző elé és folytatódik a diákkisasszony és a diák 
köztöt, a szerelem, a rózsás kertek, rejtekhe- 
lyen. A vivótermek és a sörcsarnokok d ákéle- 
téből val éleképet kapunk, de kacajtfakasztó 
humort is bőven nyujt ez a filmujdonság. – 
„Ein Burschenl ed aus Heidelberg főszerepeit, 
a közönség bálványozott kedvencei játszák. -– 
Willi Forst, a szerelmes diák, Betty Bird, az 

Hans Brausewetter, Her- 
mann Blass. a komkus szerepekben kiválóak. 
A film hangfelvétele a legtökéletesebb, a leadás 
a Modern Mozgó Western gépén fővárosi, a né- 
met filmoperette-ujdonság óriási sikere biztosit- 
va van. 

– Szabolcska emlékünnepély Dicső- 
szentmártonban. Dicsőszentmártoni tudó- 
sitónk jelenti: A dicsőszentmártoni rel. 
egyházközség Adorján Gábor református 
lelkész vezetése és irányitása mellett, a 
helybeli ref. templomban szépen sikerült 
Szabolcska Mihály emlékünnepélyt ren- 
dezett, a közönség nagy érdeklődése mel- 
lett. A Szabolcska tanulmányt. mely az 
előadás gerincét képezte, Adorján Gábor 
református lelkész állitotta össze, melyet 
Kovácsi Kató olvasott fel. A tanulmán 
keretében Szabolcska-verseket adtak elő. 
A minden tekintetben jól sikerült ünne- 
pély a helybeli Református Dalkör Sza- 
olcska vonatkozásu karénekével ért vé- 

get. : 
xSchneider Józsa giatolágusnő külfoöldi 

tanulmányutjáról visszatért és lakásán, Bras 
só, Sütő-utca 4. szám alatt ujból vállal megbi- 
zásokat 100 lejért. Válaszbélyeg melléklendő. 

—– Számos női bajnál a természetes 
Ferenc Józset keserüviz használata vég- 
telen nagy megkönnyebbülést szerez A 
nőorvosi kli őor nikák bizonyitványai tanu- 
sitják, hogy a rendkivül enyhe hatásu 
Ferenc Józsel vizet különösén a szülé- 
szeti osztályon a legjobb sikerrel alkal- 
mazzák, A Ferenc József kesrüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 
—– A hegyszakadékba vetette magát. 

Anináról jelenti tudósitónk: Borzalmas 
módját választotta az öngyilkosságnak 
egy 29 éves aninai fiatalember, Petrov- 
szky Ferenc nőtlen géplakatos. Petrov- 
szky a hegyi vasut viaduktjáról az alat- 
ta elterülő mély hegyszakadékba vetette 
le magát, ahol összetört tagokkal és szét- 
zuzott koponyával holtan találták meg. 
A tragikus végü fiatalembert gyógyitha- 
tatlan betegsége vitte az öngyilkosságba. 
Nöe várjon addig, mig meghülése kifejlő- 

dik, hanem szopogasson a torokfájás első jelei- 
nél Panflavin-pasztillákat, hogy a fertőzést csi- 
ájában elfojtsa. ; 

Dinamittolvajt fogott a resicai rend- 
őrség. Resicabányáról jelentik: Vesze- 
delmes és gyanus dinamittolvajlásnak 
jutott nyomára feljelentés folytán a resi- 
cai rendőrség, amelynek jeléntették, 
hogy a resicai dinamitraktárt ismeret- 
len tettesek dézsmálgatják. A rendőrség 
erélyes nyomozást inditott a rejtélyet 
dinamitlopás tetteseinek nyomozása ér- 
dekében és sikerült is egy Minda János 
nevü gyári munkást tetten érni, ébpen a 
mikor a robbanó anyagraktárból nagy- 
mennyiségü dinamitot akart kicsempész- 
ni. A rendőrség a dinamitlopások ügyé- 
ből kifolyólag meginditotta a vizsgálatot, 
Mindát pedig átadták az ügyészségnek,. 
ahol a gyanus dinamittolvajt azonnal le- 
tartóztatták. 

—– Tisztyiselő leépités a dicsőszent- 
mártoni pénzügyigazgatóságnál. Dicső- 
szentmártoni tudósitónk jelenti: A nagy 
állami leépités Dicsősznimártonban ís 
megkezdődött, csak az a sajnos, hogy a 

seprésnek itt is a legszerencsétlenebbek 
lettek áldozatai. A miniszteri rendelet ér- 
telmében a dicsőszentmártoni pénzügy- 
igazgatóság március 1-vel 5 tisztviselőt 
bocsájtott el minden végkielégités nélkül. 
Az elbocsájtott tisztviselők: Bölönyi Ist- 
ván, Lukács Sándor. Turcu Joan. Bo- 
londuti Simion, Szabó Albert, mindnyá- 
jan t0 évnél hosszabb ideje vannak álla- 
mi szolgálatban, s az utóbbi időben mint 
agentek müködtek a dicsőszentmártoni 
pénzügyigazgatóságnál Az elbocsájtott 
tisztviselők közül csak egy nőtlen, a 
többinek pedig 3-6 gyermeke van, akik 
minden anyagi segitség és támasz nélkül 
télviz idején kerültek az utcára. 
— Szerelem fogan a vérből? A német orvoso- 

kat több konkrét esetből kifolyóan erősen fog- 
lalkoztatja az a probléma, hogy a vérátömlesz 
tés erős erot kai kapcsolatot teremt a szereplők 
között. Igy egy nő szerlmes lett abba a férfil- 
ba, aki vérét számára átengedte és több férü 
szintén szerelemre gyulladt a neki vért adó nő 

Hiránt. 
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legkellemesebb 



(mun- eCllétetes. 

Hajnalban azután, amikor a tüz meg- 
csendesül és derengeni kezd a keleti ég- 
bolt, hazatér. 

Bemegy az istállóba, koromtól piszko- 
san, sárosan, halálrafáradtan, szélesre 
tárja az ajtót, hogy beömöljék rajta a 
világosság s miközben az első napsugár 
lágy kacsója játszik barázdás homlokán, 
mélyen elalszik és horkol bele a világba. 

A délelőtt folyamán Marót Balázs, a 
vendéglős végigjárja a házakat. 

– Na lássa, – mondja mindenütt — 
meg magik is igy járhatnak. A Vargá- 
ék sem voltak biztositva, most élhetnek 
kegyelemkenyiren. A pize is bennégett,. 
az ostoba a vánkosokat meg a cihákat 
mentette ki. 

A zsebéből szinesen nyomott papiro- 
kat huz elő. 

– Csak azért mondom, hogy most 
még biztosithattya magát. Ez itt a Föld- 
munkás Biztositó Szövetkezet kötvénye. 
A magik érdeke. A szomszid ur után 
usse fogadnik el percentet. Magiknak 
barátságból is megcsinyálom. Ha akar- 
ják. Ha pedig nem, Isten aggya. hogy 
magik sose igjenek le.. 

hazekas Zsuzsa légykövet vásárolt a 
Hangyánál. 

— Én sajnálum őket Ha vóna férő- 
helyem, még hozzám is szállhatnának. 
Ámbár hirbe hoztak a Lidivel kapcso- 
latban. Asse kizárt, az ég büntette üket.. 
Most láthattyák a szerencsitlenek, mit 
tesz ártatlanul szenvedni.. 

x 

Másnap este a Szüri János háza vet 
lángot. 

lőövig leég minden, melléképületek- 
kel, kazlakkal, keritéssel együtt. Reg- 
gel már csak a pince helye látszik, két 
mély gödör, melyben füstölögnek az 
üszkös gerendadarabok. : 

Ez is a Zsuzsa ellen vallott. 
Harmadnap borintosék házatetejére 
száll föl a vörös kakas. Szerencsére ébe- 
rek az emberek, él bennük a gyanuper. 
A tüzet csirájában elfojtják. e most 
már nem fér kétség hozzá, hogy bünös 
kezek müködnek a falu ellen. 
Eppen azoknál pusztit a vész, akik a 
za ellen vallottak vagy ő ellene haj- 

landók vallani. 

A gazdákon páni félelem vesz erőt. 
Éjszaka őrséget állanak a tornácon, ugy 
őrizik a vagyonukat. Ennek ellenére ha- 
todnapra kigyullad a Pápai János por- 
tája. A tüz először a kazlába kapott be- 
le, mely közvetlenül a háza mellett ál- 
lott. Pápai János észrevette, amint egy 
kéken lángoló csóva repült a széna kö- 
zé. A következő percben már ropogott 
as eresz. A faluban a közös veszély fel- 
növelte a szolidaritást. Százan is sietnek 
oltani. Rácz Lajos felmászott a tetőre. 
ugy igyekezett szétverni a zsindelyt. A 
jobb kezefejét össze is égette. 

A faluban elnémult minden suttogás. 
Senki se beszél se a Lidiről, se a Zsuzsá- 
ról. Ha egy asszony halkan találna szól- 
ni. az embere azonnal odacserdit neki: 

Fogod bé a szád?.. Azt akarod, 
hogy fődig égjünk muk is, rusnya!? 
Mindenkin ur a rémuület, babonás hic- 

delmek kelnek lábra. itt valami rensőbb 
igazságszolgáltatás müködik az ártatla- 
nul meggyalázott érdekeben. tirtelen 
egész magasra ugrik a bába tisztelete és 
tekintélye. Ajándékokat visznek neki. 
igyekeznek kimutatni a vele való közös- 
séget. Tanácsért járulnak hozzája. me- 
leg őszinteséggel és bizalommal elmond- 
jel ügyes-bajos dolgaikat, családi ügye- 
ket, pénzzavaraikat. terveiket, a köze- 
lébe igyekeznek kerülni s erőszakaolt ta- 
nácskéréseikben megcsudálják Zsuzsa 
hüvös,. hideg, józan eszét. 

Ejszakánként őrség sétál a faluban, 
az udvarokon leoldják a kölöncöt a ku- 
tya nyakáról s keveset adnak neki enni, 
bogy ne lustuljon, hanem mérges és tü- 
relmetlen legyen. 
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XVII. 

Nagyszombatra az óbagi oldalon ki- 
veti a Tisza Rácz Lidi holttestét. 
Székely Sándor maga megy érte sze- 

kérrel. Komppal kerül át a tuloldalra, 
onnan a part mentében halad le egészen 
a Cigányszigetig. Ennek a csucsáról so- 
dorta ki az ár Lidit. Teteme vászonnal 
letakarva a földön fekszik. 

Az embere meg sem ismerné, ha a ru- 
ha nem tanuskodnék. Megváltozott a ha- 
lálban az ő felesége. Nem a vánnyadt, 

összetört asszony már, hanem mintha ki 
akarna bujni a bőréből, olyan kövér. 
Megduzzasztotta a viz. A bőre megfeke- 
tedett, látszik, hogy nem ma került a 
habokba. Akik körötte állanak, azt 
mondják. nagy ütődés látszik hátul a 
tarkóján. Székely Sándor meg nem néz- 
né, igy sem felejti életében ezt a lát- 
ványt. A halottat berakatja a koporsó- 
ba, a terhet felteszik a szekérre s indul 
az asszonnval hazafelé. : 
Késő délután kiérkezik Nagykompra 

doktor Pál István, a czibeházi körorvos 
is. Hosszasan vizsgálja a tetemet, de 
nem tud eredményre jutni. 

— ltt csak a boncolás tudna biztosat 
mondani - szól oda a jegyzőnek. — A 
tarkóján ugyan tisztán látszik egy nagy 
ütődés, de azt nem lehet tudni, hogy vaj- 
jon erőszak okozta-e vagy pedig ugrás 
közben szerezte a sérülést Ellenben a 
fojtogatás határozott jeleit lehet észlel- 

ni. Igaz, hogy a nyakat egészen belepte 
a hinár.. származhat attól is Kérlek. én 
kiadom az elhantolási engedédyt s az 
esetet jelentem az ügyészségnek. Ha 
akarják, rendeljenek el ekszhumálást 
Ámbár kiszállás, kocsi. ásatás.. 
Az orvos este lenézett Fazekasnéhoz 

Körüljárta a lakást. kihuzogatta a fió- 
kokat, szaglálódott. A bába olyan volt, 
mint a kezes bárány. Kezire járt a dok- 
tornak. mosolygott, hizelgett 

– Vigyázzon Zsuzsa, - mondotta vé- 
gül Pál István - egyszer rájövök vala- 
mire és bilincset huzatok a kezire. Pasz- 
szol arra a karkötő.. 

— O, naccságos főorvos ur, — felelte 
méltatlankodva, kicsit 
asszony – hogy is teccik ilyet mondani? 
Hát affile vagyok én, akinek bilincset 
kell rakatni a kezire? Nizzen körül a fő- 
orvos, lát-e valamit? Ilyen okos ember, 
mint a főorvos ur, hire van az egisz me- 
gyiben, s még sem ismeri föl az én küz- 
delmemet, az én becsületességemet.. 
Majdnem sirt. 

—– Bilincset az én kezemrel.. Hát tetes- 
sen a naccságos főorvos ur, ha igaznak 
láttya a szive.. 

Lerogyott a székre és kezeibe temette 
a fejét. Az orvos látta, hogy belülről 
rázza a zokogás és szája kellemetlenül 
elfacsarodott. lalán tulságosan kimélet- 
len volt? Talán indokolatlan volt a fe- 
nyegetődzés? Lehet, hogy egész tiszta- 
kezü asszony.. 

Amint kilépett az ajtón, a bába felug- 
rott a székről, közömbös arccal belépett 
a szobába és odaszólt az emberéhez: 
– Maraggy itthon.. Ha valaki keres- 

ne, mondd, hogy a jegyző ur áthivatott 
valami hivatalos dologban.. 

Átöltözött, néhányszor fel-alá sétált a 
Nagy-utcán, aztán mikor egészen besö- 
tétedett, belibbent a kösségháza torná- 
cára. 

A husvét a nap tavaszi áradatával, fé- 
nyével köszöntött be. A tiszteletes egész 
lelkét beleadta a szentbeszédbe. A piros 
tojásról beszélt, mely - miként az egész 
ünnep - a feltámadás szimbóluma. A 
legkisebb gyermekre gondolt, a csecse- 
mőre, aki már megerősödött és vidáman 
gögicsélt a pólyában. Költői hasonlatok 
tolultak ajkára. Sokan sirtak a megha- 
tottságtól. 
A temetés husvét hétfőjének kora haj- 

nalán zajlott le, hogy a szomoru aktus 
ne zavarja a vidám és sugaras ünnep 
hangulatát, A koporsót szekér vitte ki a temetőbe, lassu lépésben gördült a kocsi 
az utolsó uton. Csak kevesen kisérték ki 

fájdalmasan az 
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REGENY IRTA MIKES IRE 

a halottat, a rokonok és néhányan a 
szomszédok közül. Legtöbben nem is 
tudtak az elhantolásról. A Nagy-utcán, 
ahol a menet végighaladt, kinyilt né- 
hány ablak, kiváncsi szemek figyelték, 
kinek akadt dolga ünnep reggelén lóval, 
szekérrel.. 

—- Te, apja, most viszik a Lidit.. 
Székely Sándor és a két gyerek lép- 

tettek közvetlenül a kocsi mögött. Uta- 
nuk Rácz Lajos haladt. 

Piszkos, gyürött, sovány, züllött volt 
a legény, egészen elhagyta magát, ki 
sem tisztálkodott a végső tisztességre. 
lde-oda dülöngve lépdelt a koporsó után, 
szemeit a földre szegezfte, haja kusza 
tincsekben omlott alá homlokára. 

A pap arra gondolt, milyen csudála- 
tosan komor is a földi élet, ő most le- 
kvittolja a halálban azt, amivel adós 
volt Lidinek a születésben. 

Csendes fájdalom szoritotta a szivét, 
szerette ezt az asszonyt, akiről tudta, 
hogy egyszerü, tiszta szivü, nemes lélek 
volt s hogy élete csak a szenvedések 
végtelen sorozatából állott. Beszédéhez 
a texust Jóbból vette: 

„Nem akarok örökké élni.. mert nyo- 
moruság az én életem!" 

Rácz Lidi tájdalmait Jób keserüségei- 
hez hasonlitotta s utalt arra, hogy a ha- 
lott elköltözése előtt annyit szenvedett, 
mint a szomoru sorsu próféta. 

Rácz Lajos kidülledt szemekkel fi- 
gyelte a tiszeletes lassu, papos gesztusait 
és hallgatta a szavakat 

– senki se tudja, hogyan köoltözött 
el.. De élete reménytelen és kietlen volt 
s amikor talán 

lált, bizonyára igy kiáltott fel Illéssel 
együtt: „Elég! Most oh Uram, vedd el az 
én lelkemet! 

Mikor a göröngyök tompa rekviemje 
megkezdődött, a l egény megfordult, utat 
vágott a gyászoló gyülekezetben s mint 
kivert bika elindult hazafelé. 

A pap imájának monoton hangjait 
megzavarta lépteinek dobbanása. 

Néhányan utána néztek és összesug- 
tak: 

– Meghasonlott... a szeginy.. 

x 

Husvét hétfőjének délelőttjén két je- 
lentősebb esküvő zajlott le Nagykom- 
pon. Az első pár Geszt György, a rektor 
és labajdy Ilona. Tabajdy László nagy- 
gazda leánya. A második Kovács Sándor 
és Szende Mari. 

Ámbár az intelligenciát a tanitó eskü- 
vője érdekli, mégis a második házasság 
vonz nagyobb közönséget. Az ünneplők 
soraiban ugyanis sok előkelő vendég je- 
lent meg igy lvánka, a képviselő, az- 
után egy debreceni ur, állitólag távoli 
rokona Szendi Marinak, meg egy másik 
ur Szolnokról, akinek – mondják - az 
öreg Szendivel volt üzleti ügye s csak 
véletlenül került Nagykompra a nász 
napjára. 

A násznép először a kösségházára vo- 
nul be, ahol a jegyző megejti a polgári 
esketést. A pap szivből neheztel a jegy- 
zőre, mert az, valahányszor csak módo- 
sabb gazda vagy gazdalány kerül eléje, 
a legkülönfélébb ceremóniákkal pergeti 
le a világi esküvőt. Nyilván azért, hogy 
konkurráljon neki és ellensulyozza az 
egyházi eskü sulyát, valamint hogy a 
gazdák előtt érdemtelenül kihangsu 
lyozza a saját szerepének fontosságát. 
Frankovics most, tekintettel a kettős 

esküvőre és a vendégekre, különös pará- 
dét készit elé. A kisbiróval felállittatja 
a gramofont a nagyirodában, az ugyne- 
vezett „köpködő"-ben és egy ócska le- 
mezen valami nászindulót játszat. A roz- 
zant masina trüsszög, nyekereg, de a 
násznép oda van a csudálkozástól és a 
megelégedettségtől. Szendi nem is titkol- 
ja, hogy lelke szerint való ez a pompás 
körülményesség: 

Orök együttélésről. 

ben vezessétek át az esztendők viharo 

gyalázatos, bünös erő- 

szak formájában maga előtt látta a ha- 

s-1 koziemény 
— Van szive a jegyzünek.. nem ir; li a módiját.. Tgv 
Maga . szertartás a belső, kisebb szo 

bában megy végbe. A gyakornok u 
segédkezik brankoviesnak, mint a 
nistráns a plebánosnak. Ragyogó szmó 
king van Kazsi Sándoron, amit az api 
csimáltatott neki az érettségi-bankettre 
Alatta plasztroning, fekete selyem-nyak 
kendő. Kifogástalan elegánciával öltö 
zött föl, Mangold Béla Kolos előirása 
szerint. Mikor az örömszülők és a tann 
elhelyezkednek a kis szobában, akko 
a gyakornok hódolattal és áhitattal 
mintha biblia lenne, előveszi az anya 
könyvet, széles és tiszteletteljes gesztus 
sal Frankovics elé helyezi, mélyen meg 
hajol principálisa előtt és fölcsatolja 
a nemzetiszinü szalagot 
Azután teszess vigyázzl-ban megáll a 

asztal mellett. A jegyző elhadarja a for 
maságokat, majd ékes szónoklatokat vá 
ki Hangja éles, harsogó. még a torná 
con is meg lehet érteni minden szavá 
O boldogságról, haza 
iui hüségről, állampolgári kötelességrő 
beszél s ajkairól virágos frázisok sza 
kadnak föl: 
— Sohase tévesszétek szem elől, szép 

reményü ara és boldog vőlegény, hogy 
életeteket eme háromszinü szalag jegyé 

óceánján és evezőtökön, mégha harago 
hullámok táncolnak is a tenger felszi 
nén, mindig rajta legyen a jelige: iga 
honfiu. igaz honlcány! : 
A tornácról becsuklik egy idősebb né 

nike zokogása. 
Mert szép ez, csudaszép. Szebb, mint a 

kálomistáknál. 

– Majdnem olyan, mint a pápist 
templomban ! mondja elégedettet 
Szendi. 

A gyakornok ujból kinyitja a szek 
rényt és az aláirások megejtése céljá 
ból előveszi az ünnepi extra-tollat. Én 
nek aranyos a szára, érzéketlen, aki e 
nem csudálkozik rajta. Lassan serceg a 
toll a papiron. Kazsi Sándor itatja a 
tentát. ugyszintén az ünnepi tapperrel 
mely nagy, hasas alkotmány és fedőlap 
ja csillogó ezüstből van. 

Az esküvőnek vége. 
Csak a násznagyok maradnak visszá 

a szobában. 
—– Aztán mi a fizetség, jegyző ur? 
Módos házasság ez, mind a kettő 20 

20 pengőt szorongat a markában. De 
Frankovics kissé sértődötten tiltakozik. 

– Ugyan már, kedves Bagyi ur. 
Csak nem képzeli?.. A polgári esketés 
dijtalan.. 

– De tisztelettel szólva, naccságo 
jegyző ur, csak nem követelhetjük in 
gyen a fáradságát Még Krisztus kopor 
sóját sem őriztik ingyen. Tessik csa 
ha meg nem sértenők.. 

—– Egy fillért sem, kedves barátaim- 
Szó sincs róla!. Hogyisne, Bagyi e 
agyja, mert komolyan megneheztele 
De ha mindenáron adni akarnak kentek 
hát itt a persely, lökjék bele.. a jegyze 
árvák javára. Be csak akkor, ha aka 
nak adni. . 
A násznagyok összenéznek, majd cál 

pillanatra összesugnak. Aztán elővesz 
a bugyellárist és a 20-20 pengőt me 
toldják 10-10 pengővel. 

Mert a magyar sohasem volt smucie 
Különösen nem. ha násznagy. Tudjá. ég 
illik s nagylelküségre nagyobblelküs óg 
gel válaszol. A persely az ajtófélfán oz 
Hat darab kékhasu tizpengőst pol- 
tatnak be a nyiláson. S kifelé mene 
tizpengőst belenyomnak Kazsi 
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Uij előfizetők 33 ket 
az eddig megjelent folytatásokat 0 
talanul kapják. Fizessen elő a B. vas 
hogy mindennap rendszeresen 
hassa a legjobb romániai magy 
pot. 

Március



Budapest, március 3. 
magyar müvészi közéletnek ujabb 

Peabb erővel hat még, mint nemrégiben 
Ezabó Dezső-Mille Coriolan ügy kö- 
ti felviharzott botrány. Az események 
izép pontj ában ezu ttal a legtöbbet sze- 
olő és a magyar szin játszás géniuszát 
énkább megs emélyesitő szinésznő, Fe- 
k Sári á 1. 
Héggé ismeretes, hogy a már egyébként 
eglehotősen vénecske primadonnának az 

Király Szinház igazgatóságával. Ezek 
u afférok „Az okos mama" eimü ope- 
ett körül robbantak ki. Az operettnek 
cimszerepét, a szóban forgó okos mamát 
fedák Sári játszotta - el kell ismerni 
egészen kivételes tehetséggel. A da- 

ibnak megl hetősen nagy közönségsike- 
e volt, heteken át állandóan zsufolt há- 
ak előtt került szinre. 

Ámbár a kasszasiker Budapesten is a 
knagyobb ritkaságok közé tartozik, az 
kazgatóság mégis állandóan le akarta 
enni müsorról Az okos mamát. Az ope- 
ett még olyan érdeklődés mellett futott, 
logy esténként egyetlen jegy sem maradt 
a direkció máris más darabot akart 
Htüzetni és készült a premierre. 
Fedák hevcsen tiltakozott a müsorvál- 
oztatás ellen s ez a tiltakozás okozta a 
knfliktusokat. A müvésznő az igazgató- 
ág szándékait — jogosan vagy jogtala- 
ml - ugy tekintette, mint a személye 
len irányuló támadásokat. Végül a vita 
meglehetősen elmérgesedett s ugy végző-. 
lött, hogy 75 előadás után a Király-s in- 
ház uj darabot hozott, mire Fedák Az 
kos mamával átment a Fővárosi Szin. 
lázba, majd tiz előadás után kimoent 
BDécsbe vendégszerepelni. 

KIPATTAN A BOTRANY. 
Magát a botrányt egy interju robban- 

bíta ki, melyet Fedák adott a Neues 
jener jourhal-nak abból az alkalomból, 

lgy fellépte a Neucs Wicner Spielhaus 
zinpadán küszöbön áll. A cikk maga a 
lövetkező szavakkal kezdődik: 
- Felkerestük Magyarország legna- 

lyobb mübésznőjét, a magyar nép nem- 
lev hősnőjét. aki pályája tetőpontján 
ucsut mond hazájának, hogy ezután né- 
met szinésznő legyen.. 
Az interju során Fedák Sári néhány 

tgészen megdöbbentő kijelentést tesz a 
Magyarországi szinházi állapotokról. 
öbbek között a következőket mondja: 
- Budapcstun többé nem a tudás dönt. 

Még egy szerepet szivesen eljátszottam 
volna Budapcosten: Ferdinand Bruckner 
eliai Erzeébet-jét. De ezt a szerepet 
la i más fogja eljátszani. Rögtön meg 
ellett volna vennom a darabot a magan 
ámára Ki kellett volna bérelnem egy 
uinházat. hogy eljátszhassam. Dehát 
zükségem van erre egyáltalán? Megte- 
ettem volna, de én inkább a bucsut bá- 
mazlottam. Nem a szinpadtól bucsuzom. 
szinpadon még nagy feladatok állanak 
őttem. Csak Magyarországtól bucsuzom 
merika hiv hallatlan gázsival. Azelőtt 
nt magyar honleány mentem Ameriká- 

ogy az ottani magyarok számára 
szam. Most azonban mint angol szi- 
lyznőnek kellene fellépnem. Nos. lemon- 
k egyelőre a dollárról és Bécsbe me- 

Tudja - folytatta Fedák - Bécs 
hegyom, Sohasem felejtem el, hogyan 
dadtak 1924-ben, az Antónia premierje 
aa mával. És én olyan asszony vagyok. 
ikinek van szive. Ne higyje. hogy az em- 
en olyan könnyen elhagyhatja hazáját 

magamagát is a haza egy részének 

vivü 

Ez a n ila . .... h 1 

g2 a nyilatkozat pesti körökben, aho 

ké tégebben tudtak arról, hogy Fedák 

v eg el szándékozik hagyni Magyaror- 

ktot. kinos megdöbbenési keltett. Álta- 

Nd az a vélemény alakolt ki, hogy 

gákot, aki mint a János vitéz megsze--
 

eitője a mavrgyar géniusz 
egyik leg- 

lntősebb figurája, csak sértett hiusága "iszolja külföldre. A kormány hivatalos 
"..-... 

EDÁK SÁRI 
- HAZAÁRULÓ 
Fedák befelenti, hogy Bécsbe költözik és osztrák lesz 

nzációja akadt, mely talán pikantéri- 

vetkező 

Mőbbi hetekben kinos afférjai támadtak 

első részét 
két szó: Molnár Ferenc. A második részt. 

Megismétlődés 
előtt Szabó Dezső 
botránya Magyar- 

országon 

lapja ma Fedák szándékát a haza meg- 
tagadásának nebezi s eltápozását a ma- 
gyarságból paló kizáródásnak itéli. A 
rmány orgánuma kritikájában a kö- 

ket irja: 
..az a Fedák Sári, akiboel szemben a 

magyar közönség a kommün utár annyi 
elnézést tanusitott.." 
A Fedák-ügy annál pikantérikusabb 

erővel hat, mivel a primadonna az almult 
csztendők folyamán többizben köveredett 
hazafias motivumu konfliktusokba. Igy 
néhány rádiószáma miatt külországok til- 
takoztak, tavaly pedig a román diákok 
rendeztek parász tüntetést Fedák vendé 
szereplése ellen, mert az intranzigens ma- 
gyar álláspontot az ő személyében lát- 
ták megtestesül ve. 

MOLNAR AGYA ÉS EGYEBEK. 
Fedák egyébként interjujában még 

mond néhány érdekes dolgot s ezekből is 
kiviláglik, hogy a müvésznő végleg hon- 
változtatásra készül 

Előbbi férje4 - hangzik a nyilat- 
kozat - Molnár Ferenc az ész embere 
volt, Ezért nem is illettünk össze Az ő 
elméje jóval nagyobb a normális mér- 
téknél. Az agya legalább egy kilogram- 
mot nyomhat. Bi onyára muzeumba fog 

rülni. Ami Molnárt illeti, sok mindent 
fognak. még róla hallani. Emlékirataim 

ét szóval fejeztem be, ez a 

mely először német nyelven. Bécsben fog 
megjelenni, ugyancsak e két szóval fogom 
kozdeni, mert még nyomja egy és más a 
szivemet, amit nem tudok elviselni Egy- 
szer mégis csak ki kell mondanom. 

Végül kiirlenti Fedák, hogy neki a né- 
met második anyanyelve. : 

Érdekes, hogy a baloldali sajtó ezzel a 
históriával szemben még moegl hatősen 
rezervált, várják. hogy Fedák cáf ljon. 
vagy mondja ki a döntő szót S ámbár a 
nyilatkozat óta már pár nap telt. a cá- 
folat még nem hangzott el. 

Ellenbéen a jobboldali sajtó már leszür- 
te a vél ményt, s valószinü, hogy - ami- 
ként ez Szabó Dezsővel is történt — Fe. 
dák bovonul az agyonhallgatas tmtárá- 
ba. Mert Budapceten az ilyen nemzeti 
boykott általános: Szabóról példán! mézr 
a Népszava. a munkáslap som hajlardó 
egyetlen szót sem irni. közömbösség 
pedig egyenlő a halállal : 
Fedák Sárival Déryné ifiasszony és 

Blaha Luiza óta a magyar szinpad leg- 
ragyogóbb figurája távozik el a nemzeti 
halottak Pantheonjába 

Illetve a Pantheon mellé. 
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NMEmrdolmdir, 
amelye a bolseviki forradalom 
miatt inditottak Sándor orosz 
nagyherceg eltlen 

Páris, március ho 3. 
Érdekes birtokperben hozott döntést a 

párisi törvényezék. A felperes egy Brunn 
nevü francia állampolgár, aki 133.009 
frank erejéig kártéritési keresetet adott 
be Sándor orosz nagyherceg ellen. A fel- 
peres ugyanis 1919-ben kibérelte a 
nagyherceg krimi birtokát és a szerződés 
megkötésekor 133.000 frank előleget fize- 
tett le. Brunn azonban sohasem vehette 
át a bérletet, mert hol a fivérek. hol a 
vörösek hadakoztak Sándor nagyherceg 
birtokain. Pénzét akarta tehát menteni. a 
mikor a nagyherceget beperelte az előleg 
visszafizetéséért A párisi törvényszék 
helyt adott a keresetnek és Sándor nagy- 
herceget a 133.000 frank visszafiztésére 
kötelezte. 

Aprilis 13-án kezdődik 
a düsszeldorti rém 
pünügyének esküdi1- 
széki árgyalása 

Düsszeldorf, március 3. 

A düsszeldorfi tömeggyilkosságok elkö- 
vetésével gyanusitott Kürten Péter bun- 
ügyében a hatóságok teljesen elkészültek 
a nyomozással és lezárták a fantom ügye. 
re vonatkozó aktákat. A hatalmas akta- 
tömeget a rendőrség és a vizsgálóbiró a 
napokban adta át az esküdtbiróságnak 

A hónapokon keresztül folytatott nyo-- 
mozás eredményeképpen megállapitot- 

ták. hogy Kürten 9 gyilkosságot és ? 
gyilkos merényletet köbvetett el. 

Bünügyébon a főtárgyalást a düsszeldorf 

törvényszék elnökének határozata szerint 
április 13-án kezdik meg. 

Kolozsoár, március 5. 
Elsőnek közöltük Pamfil Seicaru képvise- 

lőnek, a bukaresti Curentul főszerkesztőjének 
azt a törvénytervezetét, amelyet a lakbérek 
kiegyenlitődéséről készitett és terjesztett be a 
parlamenben. Mint ismeretes, Seicaru javasla- 
tának az a lényege, hogy a köztisztviselők ál- 
dozati adójának ellensulyozásaképpen szállit- 
sák le általánosságban 20 százalékkal a lakbé- 

bek között azt a rendelkezést tartalmazza, 
hogy a munkanélkülieket mentesitsék a lak- 
bérfizetési kötelezettség alól, illetőleg az a la- 
kó, aki keresetnélkülisége miatt nem tud ház- 
bért fizetni, ne legyen kilakoltatható. 
A jabaslat érthető konsternációt keltett 
nemcsak a házulajdonosok, de a parlament 
tagjai között is, mert tulságosan merész uji- 
tásokat tartalmaz. 1 parlament a jabvasla- 
tot áttette a törvényszerkesztési bizottság- 
hoz. abban a titkos reményben, hogy a 
bizottság azt, mint atkotmányelleneset el 
fogja utasitani. 
Seicaru azonban resen volt és alta ános 

meglepetésre a lakbérkiegyenlitődési javaslata 
a Consiliul Legislativ kedvező véleményezésé- 
vel került vissza a kamarához. 
A háztulajdonosok, akik egy percig sem 

akarták hinni. hogy Seicarunak meglehetősen 
demagógikus tendenciáju, jogásziatlan meg- 

tervezete komoly parlamenti eljárás tárgyát 
képezheti csak most ócsudtak fel a nagy 
meglepetésből. Tegnap este a kolozsvári ház- 
tulajdonosok szövetsége viharos lefolyásu gyü- 
lést tartott, Seicaru lakbértörvényjavaslatával 
kapcsolatban. A mindvégig izgatott és szenve- 
délyes vita során több felszólaló leszögezte. 
hogy 

reiket, a magánbérlők tekintetében pedig töb- 

szövegezésü és a körülményekkel sem számoló 

Bolscvista tendendát lának a 
házimiajdonosok Damfii Scicari 

Uj lakbérjavaslatában 
a jabaslat peszedelmes lépést jelent a bolse- 
pizálás felé és abban a szellemben született 
meg, amely a kormány több jaboaslatát is 
áthatja, semmibe beszi a magántulajdont és 
olyan kötelezettségeket, amelyek az állam- 
ra hárulnak, egyetlen társadalmi réteg oál- 
laira akarja áttolni, 

ami ellentétben van Románia alkotmányával. 
Az egyhangulag elfogadott határozatból ki- 
folyólag a gyülés az összes háztulajdonosok 
nevében táviratot intézett a királyhoz, akitől 
oltalmat kér a társadalmi rendet 
törvények ellen és kéri, akadályozza meg, 
hogy a Seicaru-féle javaslatból esetleg tör- 
vény legyen. 

Az igazságügyminisztériumhoz, a miniszter- 

tanácshoz, a szenátus és a kamara elnökéhez 
is 

tábiratot küldött a gyülés, amelyben rámu- 
tat arra, hogy a lakbéreket a háztulajdono- 
sok önmaguktól is leszállitották már 25–30 
százalékkal és igy a lakbérkiegyenlitődési 
jabaslat tulajdonképpen tárgytalan 

Ezenkivül a gyülés megválasztott egy bi- 
zottságot, amely memorandumot fog átnyuj- 
tani Vajda Sándor volt belügyminiszternek és 
kérni fogja. hogy ő is interveniáljon a Sei- 
caru-féle javaslat visszavonása érdekében A 
memorandumban a háztulajdonosok kimutat- 
ják, hogy az. amit Seicaru akar, sokkal rosz- 
szabb, mint a lakásrekoirálás. mert. mig az 
ezen a cimen korlátozott lakások csak 15-20 
százalékát teszik ki a lakbérszerződéseknek, 
addig, ha a Seicaru-féle rezsim életbe találna 
lépni. teljes egészében helyreállana a lakás- 
forgalom háborus megkötöttsége amely mel- 
lett gondolni sem lehet majd arra. hogy va- 
laha is meginduljon a magánépitkezés. 
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Puccs a szinházigazgató ellen 

Az ismert botránvhősnő veszélyes akciója a magyar szinház ellen 
Bukarest, március 5. 

Csak a napokban állapitottuk meg, 
hogy az egész bukaresti magyarság örö- 
mére végre uj életre kelt a 1aar haldokló 
magyar szinház. Az elmult vasárnap esti 
megnyitó gyönyörü sikere jogosan éb- 
resztette fel azt a reményt, hogy annyi 
sok hányódás után a magyarság kulturá- 
jának bukaresti védőbástyája, végre szi- 
lárdan fog állani. 
A szépen induló elaődások sorozatát 

szerdán este kellemetlen botrány akadá- 
lyozta meg. 

ELMARAD A4Z ELŐőADAS. 
Szerdán este a közönség már elfoglalta 

a helyét a szinház termében és várta a 
függöny felgördülését, amikor a „Mit su- 
sog a fehér akác' operett kezdetét veszi. 
Azonban az előadás csak nem kezdődött 
meg, mig végre hosszu várakozás után a 
társulat egy tagja megjelent a függöny 
előtt és bejelentette, hogy 

a bukaresti 
előadása elmarad. Ezuttal nem a ma- 

gyar társadalom állitólagos közönye 
az akadály. hanem a szinház prima- 
donnája, a botrányairól hirhedt Zold- 
helyi Anna, aki egyszerüen megtagadta 
a darab főszerepének eljátszását. 

A közönség nagy megdöbbenéseel hall- 
gatta a bejelentést és elégedetlenül távo- 
zott a szinházból. Egy része követelte 
vissza a jegy árát, amit természetesen 
nyomban vissza is fizettek, tekintélyes 
részük azonban csupán jegyének prolon- 
gálását kérte. 

FELLÉPTIDIJ NÉLKÜL NINCS 
FELLÉPÉS. 

Ami a közönség által nem látható ku- 
lisszák mögött szerda este lejátszódott és 
ami megakadályozta a szerda esti elő- 
adás megtartását, az a botrányairól már 
tulságosan hires primadonnának ujabb 
skandaluma volt 

Ismeretes, hogy a bukaresti magyar 
szinház tagjai között már kezdettől togva 
kellemetlen intrikák folynak, amelyek- 
nek mindenki hite szerint véglegesen vé- 
get vetett az uj helyiségbe való költözés, 
ahol a szinház tagjai a legnagyobb lelke- 
sedéssel vettek részt a kulturális munká- 
ban. Szerda este - amikor a ársulat tag- 
jai már teljesen felkészülten várták az 
előadás megkezdését – Zöldhelyi Anna 
még mindig öltözőjében ült anélkül, hogy 
bármilyen előkészlüetet is tett volna. – 
Ugy látszik, már kész tervvel érkezett a 
szinházba, mert előbb tásai között pró- 
bált hangulatot szitani és amikor észre 
vette, hogy azok nem reagálnak, váratla- 
nul kijelentette, hogy 

addig nem fog az öltözéshez és egy 
szót sem mond el a darabból, mig Ko- 

lejes esténkint 
gázsiját előre ki nem fizeti. 

Kobvács igazgató és a társulat józanabb 
tagjai hiába iparkodtak kapacitálni Zöld- 
helyi Annát, aki előtt bebizonyitották, 
hogy a s inház az esti jövedelme csak 
éppen arra volt elegendő, hogy a terem- 
bért kifizethessék, Zöldhelvi Anna nem 
volt hajlandó engedni és miután az uj 
előadás sorozat előkészületei a szinház 
pénztárának minden készletét felemész- 
tették és igy a primadonna gázsiját előre 
nem lehetett kifizetni, nem maradt más 
hátra, mint hogy be kellett jelenteni a 
közönségnek, hogy az 2sti előadás elma- 
rad. : 

Amikor a közönség mar távozott, ak- 
kor eszmélt csak rá Zöldhelyi Anna azra, 
hogy tettének milyen sulvos következmé- 
nyei lehetnek a bukaresti magyar szinház 
sorsára és ekkor már hajlandának mutat- 
kozott arra, hogy neki kezd az öltözkö- 
désnek, Ekkorra azonban a közönség már 
elszéledt és az előadás megkezdését már 
az a dühroham sem tette lehetővé, ame- 

lyet a müvésznő a szinfalak mögöti ezek 
után produkált. 

PUCCS AZ IGAZGATO ELLEN. 
Ami a botrány mögött meghuzódik, az 

méltán jellemzi a müvcesznőt. aki az eset 
nutáni dührohamában elmondotta, hogy 

az egész jelenet tulajdonképpen béde- 
kezés a szinház másik primadonnájá- 
nak, Kőszeghy Wargitnak leszerződteté- 
se ellen. 

Van azonban egy máik része is Zöldhe- 
lyi Anna akciójának, amellyel lehetetlen. 
né akarta tenni a már ujra meginduló 
szinház müködését. 
Zöldhelyi Anna ugyanis Horoáth Lás z 
ló szinésszel szövbetkezoe már régóta 
minden igyekezetével azon ban, hogy 
magához ragadja a szinház vezetését, 
Kobács igazgató kezeiből. 

k 
- 

magyar szinház ma esti 

! 
EÉnnek a célnak érdekében már a szinház 
megindulása óta a legkülönbözőbb mó- 
dokkal próbálta lehetetlenné tenni Ko- 
vács igazgatót, hogy annak helyét elfog- 
lalhassa. A szerda esti akció puccssze- 
rüen ezt a célt akarta megvalósitani, 
hogy az amugy is vékony fonálon függő 
bukaresti magyar szinház életlehetőségét 
elvágja és igy az Zöldhelyi-Horváth 
duo vehesse a kezébe az uj irányitást, 
, A bukaresti magyar szinház, mely fél- 
tett kincse a bukaresti magyarságnak, saj- 

nálatos módon primadonna-szeszélvek és 
célok esélyének van kitéve. Már a koráb- 
bi helyiségben is lehetetlenné tette az 
előadást Zöldhelyi Anna, amikor ellense- 
ges hangulatot szitott az igazgató és a 
szinház ellen. Most, amikor végre ujból 
nagy nehezen pislákolni kezd a már ki- 
alvó láng, a nagy nehezn oda édesgetett 
közönséget hasonló botrányokkal és sze- 
szélyekkel idegeniti el a szinház látogatá- 
sától. A bukaresti magyar szinház sorsa 
nem függhet a primadonna szeszélyétől 
és itt az ideje, hogy Kovács igazgató a 
legerélyesebb kezekkel teremtsen rendet 
a primadonna által végleg meglazitott fe- 
gyelem teljes helyreállitásával. 

A SZINPARTO 
BIZOTTSAG. : 

A ma esti csunya szinházi botrány an- 
nál fájdalmasabban érinti a fővárosi ma- 
gyar közönséget, mivel éppen ma cete 
tartotta meg a Bukaresti 
pártoló Egyesület ülését, amelyen a teljes 
ujjászervezést határozták el. 
A szinpártoló bizottság ugyanis ma 

oseeeveeooSeLöEB B 

; iőherceg és 

most megjelenő IV. kötetében intéz 
Eritz Teutsch erdélyi szász püspök ellen, 

akit azzal vádol, hogy a háboru alatt 
hazafiatlan magatartást tanusitott és 
Vilmos császárt gyülölségre birta a 
magyarok ellen. 

Teutsech püspök azonnal válaszolt a tá- 
madásra s József főhercegnek személyére 
vonatkozó állitásait cáfolta. Biztos érte- 
sülésem szerint ugy ez a cáfolat, mint az 
erdélyi német lapok kommentárjai a fő- 
bercee elé kerültek. akihez egészen közel 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAA 

Bukarest, március 3. 
Az egyik fővárosi lap körkérdést intézett ol- 

vasóihoz, annak megállapitására, hogy 
Bukarestben ki a legkönyörtelenebb uzso- 
rás, : 

aki a sulyos gazdasági viszonyok dacára még 
máig is könyörtelenül kifosztja áldozatait. A 
beérkezett válaszok között első dijjal jutal- 
mazták egy A. B. nevü ismeretlen ur levelét, 
aki 

pontos adatokkal és bizonyitékokkal felsze- 
relt levbelében megállapitja, hogy ma az 
egész ország területén a legmagasabb ka- 
matot a — bukaresti állami zálogházban 
szedik. 

Az ismeretlen A. B. ur leveléből az aláb- 
bi részletet közöljük: 
—– Három ébvobel ezelőtt a bukaresti zá- 

A lőherceg nem óhajt a püspökkel polemiákba bocsátkozni 

Budapest, marcius 5. 
Budapesti tudósitónk jelenti telefonon: 

Néhány héttel ezelőtt a magvar sajtóban 
elsőként ismertettük azt az éles támadást 
melyet József főherceg Emlékirat-ainak 

álló helyről arról értesitenek, hogy 

a főherceg semmiféle polémiába nem 
kiván bocsájtkozni, s igy a püspöknek 
sem válaszolt, hirlapi közleményekre 
pedig sohasem reagál. 

Információim szerint ez a passziv ál- 
láspont abból a hivatalosnak is tekint- 
hető állásfoglalásból következik, hogy a 
főhercegi emlékiratok történelmi doku- 
mentumoknak és kutforrásoknak tekint- 
hetők, azok fölött tehát vita nem indul- 
hat meg. 

Ez egyértelmünek látszik azzal, hogy 
4 lózsef főherceg Teutsch püspökre vonat- 
kozó állitásait minden cáfolat ellenére 
is fenntartja. 

AAAAAAAAAAAAAA 

legnagyobb uzsorás ? 
Válasz, amely nagy feltünést keltett 

logházban egy keleti szönyeget helyeztem 
el. A szőnyeg szakértők bvéleménye szerint 
50.000 lejt ért meg, a zálogházban kap- 
tam rá 6000 lejt. Illetve, 520 lejjel keve- 
sebbet, mert ennyi polt az az összeg, a 

melyet azonnal levontak tőlem. Három 
hónappal később meg kellett ujitanom a 
zálogcédulát, ami megint 520 lejbe került, 
A viszonyok, sajnos, azóta sem jaoultak 
és igy kénytelen boltam minden három 
hónapban fizetni a megujitást. Három év 
óta a zálogba hagyott szőnyegre fizetnem 
kellett összesen 6240 lejt, és ezzel szem- 
ben, mint emlitettem, összesen csak 6000 
lej kölcsönt kaptam. Tessék kiszámitani.. 

Ha egy állami intézmény ennyi kamatot 
számit, mit csináljanak a többi privát uzsorá- 
sok? 

Az albán király szerelmi idillje 
alkancellári és rendőrlőnöki 

krizist okozott Bécsben 
Bécs, március 5. 

Az albán királynak szánt revolvorgo-- 
lyók valóságos kormány és rendőrségi 
krizist idéztek elő. A közvélemény ugyan 
is már nyomban az első perctől fogva azt 
hangoztatta, hogy 

a Zogu király elleni merénylettel kap- 
csolatban a rendőrség részéről mulasz- 
tások történtek. a 

Bécsben ugyanis mintegy 10-12 albán 
él, akikről a politikai rendőrség tudta, 
hogy ellenségei Zogu királynak. A király 
Bécsbe való érkezése előtt a rendőrség az 
összes albánokat beidézte és igéretet vett 
tőlük, hogy nem követnek el merénvletet. 
Nagy naivitás volt megelégedni ezeknek 
az egyéneknek becsületszavával A reond- 
őrség azzal védekezik. 
őrizte a királyt Ehelyett azonban sokkal 
célszerübb lett volna ezt a néhány albánt 
ellenőrizni. Ebben az irányban azonban 
misem történt. Az összeesküvők a leg- 
forgalmasabb köruti kávéházakban ta-- 
tanácskozhattak és még attól sem kellett 
félniök, hogy magbeszéléseiket detekti- 
vek megzavarják. 
A bécsi rendőrség élén névleg még ma 

hogy állandóan 

is Schober alkancellár és külügyminiszter 
áll, aki az osztrák rendőrséget valóságos 
mintaintézménnyé fejlesztette. Amikor 
tavaly kancellár lett. mint rendőrfőnököt 
szabadságolták és azóta nem töltötték be 
véglegesen ezt a fontos állást. : 
A „Die Stunde" a merénylet után fel- 

tárta az albán király bécsi szerelmi cegé- 

megállapitották a már mindenki 

agyar Szin- 

helyzetbe került és 

este összeült és ezen az ülésen véglege 
a k ki által 

gen ismert tényt, hogy eddigi .le 
tételében semmiben sem felelhet megz 
jainak. Éppen ezért elhatározták, ho cel 
egyesületet teljesen ujjáalakitjék ál 3.az 

ozsoári szinpártoló egyesüle ming 
jára széleskörü propagandábal a főn.- 

belepy, magyarságának minden rétegét.: 
ják a nagyszabásu kulturmunkába, ho, 
a bukaresti magyar szinház sorsa pé 
gesen biztositható legyen. éle 
Az esti előadáson megfelent szinpárt,] 

bizottsági tagok mély elkeseredéssel ér- 
sültek az ujabb primadonna-szoszályel 
amely alapjában veszélyezteti azt a le 
kes munkát, amelyet a magyar szinh 
megmnetésére forditottak 
Reméljük, hogy az ujonnan alakul 

szinpártoló bizottság támogatni fogja 
bukaresti magyar szinház gazgatóját 
nemosak abban, hogy a szinház létét bi 
tositja, de abban is, hogy hasanló sze 
szélyek és veszélyes akciók ellen telje 
sulyával léphessen fel. 

f eseeseezmeseseezresseseseg 
nyét. Eleinte egy szenzációra éhes la 
tapintatlanságának lehetett tartani ezt 
de a cikk végén kiderült, hogy a leleple 
zésnek más tendenciája is van. 

A cikk ugyanis a rendőrséget pette pé 
delembe és azt irta, hogy a király sze 
relmi idillje megnehezitette a rendőrsé, 
munkáját. 

A többi lapok pártkülönbség nélkül el 
itélték ezt a sugalmazott izléstelensége 
és Schober dr. külügyminiszteri minősé 
gében sajnálkozását fejezte ki az albá 
király előtt a cikk megjelenése miatt. 
Noha Schober dr. távol áll ettől a ubli 

igen Ényes kációtól, mint rendőrfőnök 

már a közeli napokban oalószinüle, 
págles megoálik rendőrfőnöki tisztségé 
től. 

Ez azt jelenti, hogy többé nem tér vissz: 
a rendőrség élére, hanem helyettesei kö 
zül valakit végleg kineveznek utódjául é 
maga Schober dr. kizárólag politikáva 
fog foglalkozni. : 
ceseeesonmeszeeeseeeseeoemes 

Törökország 
be politikai rendszer. 

változás előtt 

lIsztanbul, március 5. 

Törökországban váratlanul olyan belpolit 
kai rendszerváltozás következett be, amely 
minden bizonnyal egész Európa érdeklődve 
gyel fel. Különös feltünést okozhat az, hog 
a rendszerváltozás nem a politikai pártok e 
tolódása következtében, hanem Kemal pas 
egyéni elhatározása folytán állott be. 

Az érkező táviratok egyelőre csak annyu 
számolnak be, hogy Kemal pasa hosszabb a 
ország különböző részein végzett tanulmán 
utjáról hazatérve, bejelentette megmásithata 
lan szándékát a parlament feloszlatására ú 
az uj választások kiirására vonatkozólag. 
feloszlatásra ponatkozó parancsot csütörtökő 
oloassák fel a kamarában, az uj oálasztás 

kat nyomban kiirják. Hirek szerint Kemál l 

met pasát bizza meg az uj kormány megaló 
kitásával Ez a kormány azonban csak a v 
lasztások levezetésére alakulna, az utána k 

vetkező kormány a választások eredményét 
függ. - A parlament feloszlatása egyébkér 
csak az első állomása annak az intézkedéss 
rozatnak, amelyet Kemál az ország területé 

végzett körutjáról hazaérkezve elhatározott. 

dalassát 
Jöm" Lehár Ferenc zenéjével. 

ÁWRANCE TIBBETT világ- 
hirü énekes nagy és felülmul- 
hatatlan ÉElmje a 

tAPOoIKÓ MOZzGÓ 
BRASSO 

Csütórtök, péntek. szombaton fut 

vására 
Ezenkivü hiradót és Micky Maus vigjátékot vetitünk. 

igányszerelem 

Ujabb jelentés szerint Kemál mindenképpe k 
váratlan elhatározása országos izgalmak , 
idézett elő. A jelenlegi kormány eltávolitásá 1 
ugyanis nem volt semmi különösebb ok. Kemé M 
egyébként kiadta a leghatalmasabb politiké 
párt, a néppárt gyökeres átszervezésére vona 
kozó utasitást is, amit állitólag az ország ké 
leti részeiben észlelt tapasztalatai hatása ala M 
cselekedett. A néppárt kormányzati befolyás 
igen nagy s éppen azért Kemál elhatározá: 
a nemzetgyülésen minden bizonnyal éles k 
tákra szolgáltat okot v 

Általában az a nézet, hogy Törökországba " 
igen érdekes és jelentős belpolitikai változá 

sok kialakulására lehet számitani. 
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brzcerk 
feloszlik a bukaresii JJupenfus iurbali- 

csapaia 
Bukarest, március 5. 

A bukaresti Dimineata ma reggeli szá- 
(ban hozza azt a sportkörökben feltü- 
st keltő hirt, bogy a kétszeresen orszá- 
bajnokságot nyert Juventus feloszlat- 
futballcsap-át. Az egyesületet erre 

helhatározás-- az vezette, hogy az 
Kóbbi időben nagy veszteségek érték a 
apatot a játékosanyagban. A csapat incét képező négy legjobb játékos 
kvanis elhagyta Bukarestet és más vá- 
ssokban helyezkedett el. Igy hátat for- 
ott a Juventu-nak Raffinszki, Delea- 
Wetzer I. és Kagaraseanu. [. gujab- 
un szó van Voegl távozásáról is, Termé.- 
vetes. hogy a legjobb játékosok távo- 
ksa nem maradhatott hatás nélkül a Ju- 
ntusra, melynek vezetősége meost a fel- 
ulatás mellett batározott. 

Érdekes, hogy a nagyhirü Juventus 
rsa mennyire azonos a valamikor 
[gyancsak országos bajnokságot nyert. 
assói Coltea al. A Coltea is sikerei 
mespontján hanvatlott le az ismeretlen- 
égbe. Mindkét egyesületnek, a Colteá- 
ak és a Juventusnak is a sorsát az pe- 
kételte meg, hogy játékosgárdája más 
írosokból rekrutálódott. akik az első 
ott akalommal felcserélték a lakhelyü- 
ket. 

Ha a Juventus feloszlatásáról szóló hir 
mznak bizonyul, akkor Románia fut- 
lallsportját nagyon érzékeny veszteség 

-- 

4 Május, 21-én lesz a román—olasz vá- 
bgatott 
klentik: Mint legutóbb jelentettük, az 
asz sportszövtség május 14-ikét aján- 
htta fel a két ország válogatott csapatai- 
ak találkozása időpontjául Tekintettel 
ma, hogy ez hétköznap, az olaszokkal 
örtént táviratváltás folytán megállapo- 
és jött létre, hogy Olaszország váloga- 
btt csapata, mely május 17-én Szófiában 
ítszik a bulgárok ellen, 21-én, áldozó- 
kütörtökön vendégszerepel Bukarestben. 
tt emlitjük meg. hogy téves az egyik 
blozsvári napilap azon közlése, mely 
merint a meccs Olaszország valamely 
írosában kerül lebonyolitásra. 

- Magyarország–Románia nemzetkö- 
itenniszmérkőzés lesz junius 27-29-én. 
kkarestből jelentik: A két szövetség 
özötti megállapodás folyamán,. a ma- 
yar-román reváns tennisz mérkőzés 
mius hó 27-29-én kerül eldöntésre Bu- 
arestben a T. C. R. tenniszpályán. Az 
ső mérkőzés tudvalevőleg a mult nyá- 
n volt Debrecenben, amelyet Magyar- 
mzág nagy fölénnyel nyert meg. Magyar 
szről Kehrling, Gabrovits, Takács, Ba- 
ízs és Kirehmaver fognak valószinüleg 
merepelni, mig Romániát előreláthatólag 
Ésha. Poulieff, Cantacuzino herceg. 
nea Botez és Lupu dr. fogják képvi- 
elni. 

román nyelv tudása 
Mélkül nehezen boldogul, viszont a 
rendes napi munka mellett nem köny- 

nyü nyelvet tanulni, na meg türelme 
incs mindenkinek hozzá. Ezeket a ne- 
: ézségeket teljesen megszüntették dr. 

erestesiu és Déri kolozsvári taná- 
rok 100 ujságcikk alapján - romá- 
Il cimen most megjelent munká- 

jukkal. A 412 füzetre osztott kitünő 
Welvkönyv egyesiti magában a kül- 
ldről ismert összes világhirü mód- 
erek előnyeit, amelyeket a szerzők a 
Deciális erdélyi viszonyoknak megfe- 
Mően és több évi magán-nyelvoktatá- 
tapasztalataik alapján, eredeti el- 

badolásaik szerint tovább épitettek. 
denek a könyvnek a semtségével min- 
aki tanitó nélkül tökéletesen megta- 
glhat románul, ha kevésbbé türelmes 
t kevésbbé kitartó, még akkor sem 
gyja egykönnyen abba a tanulást, 

mert tartalma könnyed és szórakoztató, 
uyán játszva tanit, nincs henne sem- 
ami fölöslegesen terhelné a tanulni 
gyét, de benne van minden, anire 
idlenül szüksége van. Tulzás nél- 

állithatjuk. ez a munka nemcsak 
kmán viszonylatban, de az egész vi- 
ongel vtan i odalmában is szó zszáza- 
an megállja a helyét. A .100 uj- 

lgcikk alapján románul" 12 füzetben 
É ény tokban 250 leih- kerül és be- 

ezhető könyvosztályunkban. -– 
etai megrendeléseket is azonnal el- 
ünk. 

———————— 
* 

* 

Tutballmérkőzés. Bukarestből 

A Tegujalab fekere 

Megjelent a „fekete" 
dohány is! 

A rosszakaratu vegzaturák miatt a termelők kéz alatt értékesitik 
a dohányt. A sérelmek özönét tárja iel az EGE memoranduma 

Kolozsvár, március 5. 
Fekete szesz, fekete liszt és ki tudja 

rmeég milyen fekete egyéb közszükségleti 
cikk után megjelent végre a „fekete do- 
hány" is. Nem az, amit régen kapado- 
hány elnevezés alatt ismertünk, hanem 
szép, sárgalevelü, finomillatu dohány, a 
mely még nem látott fináncot, de más 
hatósági embert sem. A kincstár egyelő- 
re ezt még nem érzi, mert évekkel előre 
el van látva dohánnyal, de a nikotinbará- 
tok egyre jobban kezdik kultiválni a 
kézalatt vett dohányt. A termelő is job- 
an jár, a vevő is. A vevő olcsóbban jut 

a finom dohányfajtákhoz, mintha a mo- 
nopoltól szerezné be, viszont 
a gazda inkább adja oda egy kis rizi- 
kóva 60-80 lejért a szüzdohány kiló- 
ját magánvevőknek, mintsem a mono- 
polnak, amely legfeljebb 4-20 lejt ad 
csak kilójáért. 

A rosszminőségü, megfagyott, vagy be 
nem ért leveleket beszállitja a beváltó- 
nar. mert ez nem kell a privát kuncsaft- 
nak. : 

Előre látható volt, hogy igy lesz. 
A dohánytermelők jogos panaszát 
senki sem orvosolta. Beadvány bead- 
ványt követett nyomon, de mind elkal- 
lódott valahol, a miniszteriumok labi- 
rintusaiban. 

A termelő elégedetlensége ma már olyan 
nagy, hogy a bátrabbak kezdik forgalom- 
ba hozni a fekete dohányt, a gyávábbak, 
vagy nevezzük őket becsületesebbeknek, 

A dohánytermelési felügyelőségek nem 
értenek a dohánytermeléshez, amiből te- 
temes károk háramlanak a termelőkre. 
A lefolyt mezőgazdasági évben például 
közel ötezer bánáti termelőnek nem en- 
gedélyezték a dohány visszametszését és 
igy a termelés ötven százaléka értéktelen 
maradt. Különösen sok panasz merül fel 
a dohánybeváltások körül. Elsősorban is 
olyan nagy mennyiségek átvételét ve- 
szik előirányzatba, hogy a dohány mi- 
nőségi vizsgálatát csak a legnagyobb 
felületességgel és lelkiismeretlenség- 
gel lehet megejteni. 

A dohány becslése és osztályozása egy- 
oldaluan történik. A becslésnél a gazda 
nem képviseltetheti érdekeit hivatásos 
szakértővel. hanem az átvevő monopol 
ügynökök nanidijazással felfogadnak 
egy gazdát. akit ők fizetnek és tartanak 
ott a maguk részéről becslőnek. Igy aztán 
a 40-60 lej értékü dohányt legjobb eset- 
ben is 4-12-18 lejes értékben veszik 
át. 
Nagy konsternációt keltett nemrég az 

a ténv is. hogy a felvinci termelők által 
beszállitott dohányból 20 ezer kilót a sze- 
kelykocsárdi réten felgyujtattak az átve- 

de az eddigi 

tömegesen fel akarnak hagyni a dohány- 
termesztéssel. - 

Erről világosit fel bennünket az Erdé- 
lyi Gazdasági Egyesület dohánytermelé- 
si szakosztálvának az a memoranduma, 
amelyet utolsó kisérletként most terjesz- 
tett a pénzügyminiszterium, a földmive- 
lésügyi miniszterium, a tartományi igaz- 
gatóságok és a mezőgazdasági kamarák 
elé. 

A dohánytermeléssel foglalkozó gazda- 
közönség legégetőbb sérelmei és panaszai 
a következők: 
Az állami monopolcikkek vezérigazga- 

tósága a dohányvetőmag kiosztásánál 
nincs tekintettel az egyes vidékek éghaj- 
lati és talajviszonyaira. 

Jégkárbiztositás cimén a biztosító tár- 
saságok által megállapitott biztositási 
dijak többszörösét vonja le a beváltás 
árakból, de jégkár eselén semmit sem 
fizet a gazdáknak, 

vagy ha fizet is, csak a tényleges árhoz 
viszonyitva elenyésző összeget fizet. A 
termelők jutalmazására szolgáló alap ja- 
vára 3 százalékot hoz levonásba a bevál- 
tási árakból, de még egyetlen termelő 
soha jutalmat nem kapott. 
A külföldre eladott dohánymennyiség 
után prémium illeti meg a termelőket. 
Annak ellenére, hogy a monopol ál- 
landóan ekszportál dohányt, a termelők 
egyetlen alkalommal sem kapták meg 
a tekintélyes összeget kitevő prémiu- 
mot. 

MNdErdea HRdE És Hdree Éege 
eezmen am felgédsumöndená adeHnmdiuuy 

vő monopoltisztivselők. 
Három napig és három éjszakán ke- 
resztül égett a dohány a mezőn és a 
gazdák ökölbe szoritott kézzel nézték, 
hogyan pusztul oda egész évi munká- 
juk termése. És mindezt miért csinál- 
ják a monopol ügynökei? Mert prémi- 
umot kapnak. ha minél jobb minőségü 
dohányt váltanak be. Ezért kell a gaz- 
dáknak annyi torturát elszenvedniök. 
Dohánytermelési szerződés? az csak a 

gazdát kötelezi, de a monopolt nem. Kü- 
lönösen. ha a beváltási árakról van szó. 
A termés beszállitásakor a termelőknek 
csak egy része kapja meg a fuvarköltsé- geit, ezek is csak részben. A monopol- 
ügynök annak fizet, akinek akar. Ákinek 
nem akar, nem fizet. 
A memorandum kéri az elmult évben 
kirótt összes birságok és büntetéspén- 
zek eltörlését. valamint az összes sé- 
relmek gyors orvoslását. 

Nem szeretünk jóslatokba bocsátkozni, 
tapasztalatok után alig 

várhatunk egybet. minthogy ennek a be- adványnak ugyanaz a sorsa lesz, mint 
számtalan elődjének. 

g 

Nolozsvári mentők készpénz sorsjáléka. 
Nuyeremények garantálva és fizetve a Banca Albina által. 

Saha többé ten alkalom hoguyu csekély 109 lelért gazdag ember lehessen, mert már 
március ?2E-én 200.000- fe t és 

a cehh Mentő sorstegu huzásain - Slessen a vásárlássai. amig nem késő 
orsjegy kapható Dobány, hirlab á udákban. borb 
uint 117.— lei beküldése ellenében a Sorsiegyiroda Clui. Str Memorandului No 1 
Főbizományos. arasséában Derrsi Géra ny. itzxató, Str De Miiloc 18 Bukarestben Sehönberger Jenő B! Maria 98 — Nus 
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cius iI5-én i0. 0 Hr0.- lent, 

elyoknál és uccai árusoknál, vala 

reménuiegyzék hir apilag közölve 

400 ezer bálfóf óvbanol- 
1ak meg a regárban 

Bukarest, március 5. 
Az igazságügyminisztérium mellett mü- 

ködő statisztikai hivatal szerint az el- 
mult évben a régi királyság területén 
négyszázezernél több váltót óvatoltattak 
meg. 
A megóvatolt váltók összege ötmilliárd 

lejen felüli összeget tesz ki. 

40-kal olcsóbb 
o az éle, mini 

januárban 
Bukarest, március 3. 

Az Argus mai száma közli az uj drá- 
gasági indexet, amely 45.87 százalékot 
tesz ki. A drágaság eszerint janár hónap- 
pal szemben 4 százalékkal, az utolsó há- 
rom hónapbal szemben pedig 14 száza. 
lékkal csökkent. 

Kényszeregyezséger 
kéri a remesvári Úra 
yógyszeráru cég 

Temesoár, március 3. 
A temesvári Ufa gyógyszeráru nagyke 

reskedés ma délelőtt kényszeregyezségi 
kérést adott be a temesvári törvényszék- 
hez. A cég 60 százalékos kvótát ajánlott 
fel a hitelezőknek. Az Ufa vagyoni etá- 
tusának felvétele még nem történt meg. 
Alaptőkéje 12 millió lej volt. 

Március közepén meg- 
kezdődnek azoszirák. 
magyargazdaságiiár- 

yalások 
Bécs, március 5. 

Értesüléseink szerint : magyar és osz- 
trák kormányok között megegyezés jött 
létre, amely szerint a két állam közörti 
gazdasági tárgyalásokat, amelyek néhány 
hét előtt megszakadtak, március közepén 
ujra felveszik. Beavatott helyről ayert 

információink szerint, noha mindkét fél 
messzemenő elő ékenységet tanusit, a tár- 
gyalások nem kecsegtetnek gyors 
ménnyel, mivel Ausztria kormánya ismé- 
telten igéreteket tett a kormánykoalició 
ban résztvevő agráriusoknak, hogy a 
szomszédos államok exportjával szemben 
a lehetőségig megvédi Ausztria mező- 
gazdaságát. Az osztrák kormány agrár- 
ejlesztő gazdaságpolitikája tehát sulyos 
akadály és csak hosszas alkadozások után 
lehet számitani az uj osztrák—magyar 
gazdasági szerződés létrejöttére. 

– Amerikai pénz ajánlkozik a buda- 
peseti fürdőváros kiépitésére. Tudósi- 
tónk jelenti: A newyorki Seligmann- 
bankház elnöke, herceg Hohenlohe Al- 
fréd ajánlatot tett Budapest főváros ve- 
zetőségének a budapesti Fürdőváros meg- 
valósitására. A Seligmann et Comp nyolc 
millió dollárt kinál, amivel szállodákat, 
szórakozóhelyeket, parkokat épitene fel 
megfelelő koncessziók ellenében. ho- 
henlohe herceg áprilisban személyesen 
is Budapestre utazik a tárgyalások si- 
keres befejezése érdekében 
TVVVVVEVVVvVvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

1931. március 3. 
Zürich (nyitás): Berlm 125.45, Amez- terdam 208.18, ewyork 519.48, London 25.2325, Páris 20.33 Milánó 27.21 és egy- nyolcad, Prága 13.36 és háromnyolcad, Budapest 90.5730, Belgrád 912.70, Buka- rest 309 és háromnvolond Varsó 58 15, Bér. 73.05 

eeemreeetesesesseseesseeeseeeeee a főzés gondja százszoros, ha beteg- vagy gyengegyomruakat kell ellátni ét- ezesre, ugy, hogy ezzel a gyógyulást elősegitsük. Minden asszony többé-ke- vésbbé született szakácsnő, de diétás- kosztot főzni — csak jó utmutató köny- vek segitségével lehet. Érre a célra 
ajánljuk: Dr Szerb Zsigmond: 
szakácskönyv, (221.— lej), vagy: Dr Soós 
Aladár, egyet. magántanár: iétás 
konyha echnikája (231.— lej) cimü 
könyveket. Póstai megrendeléseket azon- 
nal elintézünk. Brassói Lapok Könyvosz 
tálva, 

. 

ered-



APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó o vastag betükből 12 te Vasarnap F50. iletve "5 le Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250 0 engedmény Allást keresőknek 2590 kedvezménu 

A bukarest kiadás részere szavanként le 50 szern megojelenésnél ? le 

kkz 
2 SZOVÁTA-fürdőn pensiora be Özlethelyiség. irodána is Vétel-eladás endezett 10 szobás villa tel alkalas központban kiadó. 

mommmei jes felszereléssel bérbeadó. - Brassó, Sütő-utca 4. 11940 
Gazdaságban elkerülhetetlen 

szükségletü már forgalomban 
részben bevezetett primán jö- 
vedelmező szabadalmazott ta- 
lálmányhoz pénzes társat ke- 
res, vagy szabadalmát eladja. 
Cim 11846 sz. alatt a brassói 
kiadóban 

A Belváros közelében egész- 
séges kis családi házat veszek. 
Leveleket „Napos" jeligére a 
brassói kiadóba. 11883 

Keresünk megvételre 40-50 
lóerős Diesel- vagy szivógázmo- 
tort. Rákosy Bálint. Bou, pu. 
Vánátori. 11908 

Eladó egy 2 járatu gyári 
malom-kőpad, 2 pár franca 
kővel, 1 ötméteres cil nder- 
szita selyemmel, felvonóval, 
szijazattal együtt. Barta Ist- 

ván. Homoród-Recsenyéd, (Ud- 
varhelymegye). 11941 

Brassó centrumában emeletes 
ház üzlethelyiségekkel és gyü- 
mölcsös kerttel azonnal eladó. 
Érdeklődők ,„Jutányos-vétel" 
jeligére adják le cimüket a lap 
kiadóban. 11939 

Kisebb gyümölcsöskert, kö- 
zel a belvároshoz, megvételre 
kerestetik. Ajánlatokat nagy- 
ság és ár megjelölésével .azon- 
nal" jel gére a brassói kiadóba. 

11938 

Allást nyer 

Ügyvédjelölt, gyakorlott vagy 
kezdő azonnal. vagy márc us 
15-ével alkalmazást nyerhet dr. 
Apáthyék ügyvédi irodájában, 
Rupea. Kőhalom. Feltételek le- 
vélben, vagy személyes megje- 
lenésnél tárgyalandók le. 11901 

lzr. vallásu kereskedősegédet 
keresek, aki vas-. füszer- és 
teksztilszakmában jártas. — 
Friedmann Samu, Olthéviz — 
Nagyküküllőmegye. 11928 

Allást keres 

FIATAL ZONGORISTANÖŐ 
ötéves jazz- és szalonzenekari 
prakszissal, csellóz k, harmóniu- 
mozik, havai gitározik. állást 
keres. Szatmár, Papp Géza-ucca 

11588 

Szaktanfolyamot végzett fő- 
molnár azonnali állást keres. 
Gyirkis István, Alsórákos, — 
Nagyküküllőmegye. 11937 

Lakás 
KEEK[ 

Kiadó 3 szoba, konyha, für- 
dőszobás, szép uccai lakás, ol- 
csón, áprilistől a Hosszu-uccá- 
ban. Érdeklődni Szávánál, Bras- 
só, Kolostor-ucca. 11925 

Fetelősszerkesztő 

B. L. Kocsis Béla 

Steinfeldné, Ludosul de Mures. 
11942 

Bizos 
existencia 

és legalább 

0000 Ici 
hbavijövedelem 
az uiszerü 

RECORD 
Un versal gyors- 
kö öügép beszer 

zese által. 
A bharisnyák és 
a többi ma anyu- 

nuira divatos kö- 
tött-ruhanemü 

saját otthonunk- 

ban való előál- 

litása szép önálló 

vagy mellékke 
reset. amely 

szaktudás nélkül 

bárki által köny- 
nyen elsaijátitha- 

tó. Mi magunk 
is megvesszük a 
a kész árut elő- 

nyös árakon 

Dütalan felvilá- 
gositás! 

Irjon még ma a 

REKORD.-- 
Kötögsépek 

cégnek 

MEDGYES, Piafa 
Regee terdimatt 

Szóbeli felvilágosi- 
tás és a géb be 
mutatása naponta 
délutan 2-6 órá g 

I0K08B 
DOLF-n nál 
Brassó, 

Kereszt-u. 2 a. 

Keresek Brassóban 3 eset- 
leg 4 szobás lakást, május 1-ére. 
Cim 1692 sz alatt a brassó 
kizdóban 

Négyszobás modern lakás 
kerttel és terasszal kiadó. Bő- 

vebbet Haas Józsefnél, Brassó, 
Kapu-ucca 12. 11872 

Vegyes 

FUCHS FOGORVOS Buka 
rest. busz évi prakszissal Pá 
risban, mivden modern fogmun 
kát vége Bucnuresti Strada 
Berze 35 11186 

Kaucióképes vendéglős keres- 
tetik. k sebb vendéglőbe. Cim 
11921 sz. alatt a brassói kiadó- 
hivatalban. 

e 

Könvvek 
naz 

Több mint 10000 asszony bi- 
zonyítja, hogy a Biri néni 
szakácskönyvének nncsen pár- 
ja,. ennek segitségével a háztar- 
tás félannyi gonddal és költ- 
séggel jár. Kemény kötésben 
130 lej. Csak ezt fogadja el! 

A perzsaszőnyeg házi készité- 
se. Irta: Dóczi Pál. (Több mint 
50 ábrával. Kézikönyv a per- 
zsaszőnyeg-szövés tökéletes el- 
saját tására) 140 lej előzetes 
beküldése ellenében portómen- 
tesen küldi a Brassói Lapok 
könvvosztálya. 
AKAS KaKEE 

Családi- és 
lakóház- 
tervek 

Szabadon álló és zárt 
sorban éptett töldszintes 

és emeletes 1-2 3-1- 

5-6s/obáscsaládiházak 

villák lakóépületek tervei 

(alapraiz. homlokzat 
metszet és részletraizok) 
1: 100, 1: 50. 1: 20 mé 

retben 

II. jav tott kiadás. 
54 lap. 

Tervezték : 

KASSAI JÓ/ZSFF és 
FRÖLICH PAL 
Ára 400 flej. 

Pastán is azonnal szállt a 

Brasái Lapok 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 506 58 Teleton 
interurban: szerk és kisdóhuvatal 
tucuresti Bukares! !, Sarndar No ó. 

-17 és 82 

Teletfonszám 363 64 373 70 
A BHRASSO!: LAPOK nyomnnavalttalimtanak kiamasa es rorzoto. avomnása, Brassóban. 

ELŐFiIZETÉSI A tAK: Havonta 10), negyedévre 3) , télevre 609, 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 benső A töv kültöldi álam 

évente 1600 le 

éventie 120) ei. Magy rországra 
okba negyedévre 420. félévre 820, 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatato, a me bizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir- 
detőiroda Reszletes tarifákka keszséggei szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad: Str. Cuza Voda 3 
Kálmán) - Déva: Str loan Creana 2 [Batooh Gaza, 
részére Kolozsvár: Str Ouba aritor 7 Neuman 
(Szabó Jenő. - Na yszeben: 
Jioa 32 (Szabó Gyu a) - Szatmár: Papo Gáza 
részére - Szilágysomlvó: [Helperin Érnő 

Str Turnuu 13 

IHa moy Pál) - Dés: Str S Barnutiu 10 (Osztián 
Telefton 17 Hunvad- és Alsófenernegy 

a [gnáci - Marosvásárhely: Sztgyörgy-u 6 
Szi etváry Lász ó) - Magvvárad: Sr Nc 

-utca 15 (Kertész Lászió . Szatmár- és Marosmegyés 
- Tensvár: 3dereényi Lajos Gátsor 22a — 

Torda: Str Re ele erdinand 25 Denes lózsel) 
Megbizások felvételére és fizetések átvéte ere tent neyt mejbotzottakon kivűü a köv központi me- 

bizottak vannak feljosositva Bartha Géza, Dán Dániet. Gerő Sándor, 

Kérje 
fióküzleteinkben a 

Nádas Jenő. 

1931. marcius 1.-vel heveze ? 
külfödön is igen előnyösen bevált csanor áravat. 

Ha a háta ra, 
– jól fog a tandcs 
Vegyen egy torro fürdöt amely izmait és po- 
rusait kitágitja. Rögtön ezután dörzsölje be 
yengén a fájdalmas részeket és bujék ágyba 
röme lesz ha felébred 

A Sloan s lángja hevit mint a napsugár , 
vért vezet a testnek merev és fájdalma, 
mahoz. 13 milho család használja. Vá, 
roljon még ma egy üveggel 75 Lei-ért, 

a e 

Amióta „VAS" cipőkré- 
met hoztál. cipőnk min- 
dis fényes és a cipőb5 
teltünően puha. 

Tanácsalom minden 
háziasszonynak : 

Csak „VAS" 
cipőkrémet! 

M1 asszony mondja férjének: 

Nyuáaton a helyzet 
változatlam 

Ezt a nagyszeri rejényt mindenkinek el kell olvasnia 

Ára füzve 122 le 
kötve 163 le 

kávéház 
ét erem, 

a 

Brassol lapok Könyvosztálua, Brassó 
m 

fiavelem! Finvelem 

Viráscserepek minden 
1 

Brassó, Kolostor-u 7 Füutö-emezek naguságban 

Kitünő és olcsó konyha Fbéd és Bazalt-lemerek 
vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonensek részére Csempekályha-betétek 

izugai csanolt sör. tork Vaskályha-betétek 
soóran . 

7 n. inden ezte tánc! Takaréktüzhely-betétek dé M Kaphatók ik 
- UJITSA MEG lejárt előfizetését K d M Z H E M ml r 

dejében, hogy megszakitás nélkül min- 
dennap küldhessük továbbra is cimére 
a lapot (Kisérje figyelemmel a cimkén 
feltüntetett lejáratot. 

" 

ük nókü n zeteinkhen a 

325- 125- 325- 62 
prima minöségü, d vatszinü és formá u nő, fért 
tegyük és vevőink érdeklődését a maximumig fokozzuk. 

3- lejcs 
és gyermekcinőinket. — Hogy ezen tendszem és untást kedvelté 

1931. március 1-tő! ápril s 15.ig minden készpénzért vett 
cipő után egy ajándék sorsjegyet adunk, megy réz vesz 

1. huzás 1931. március 25., II. huzás 1931. 

ciosógyár ri. Nagyvárad ! 
, é k 

gyári lerakatánál BRASSÓ 

Se 1 C. Brátianu Kórház-utca) 3 
Reschne Guula képviselőnél 

100.000 
össznyeremény ajándék huzásban 

apriis 15. 

„ENE 

r


